

MAGYAR LÁND

+ 3 lei

Taxa postali plătită
aprobării Dir. Gen.

ROMANIA



LEVIPOSTA

Ngs. Ramaszetter Róbert urnak
HUNGARIA Disztér 1-2. BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 82 (1524) szám * Csütörtök, 1937 május 13

Főmunkatárs:
dr Gyártás Elemér

Bucusu a nagykarimás kalaptól

(S. I.) — Sápadt és gyűrött hosszú papírvéveket forgatunk kezeink között. Kicsiny füzet kefényomata fekszik előttünk, hogy még a megjelenés előtt elolvashassuk és irhassunk az ünnepségről, amelyre íródott: az itteni katolikus magyar cserkészlet megszületésének tizedik évfordulójáról, mely egybe esik a cserkészlet hagyományos formáinak és szokásainak megszűnésével.

Ennek az egész cserkész-mozgalomnak megteremtője és kifejlesztője, Puskás Lajos az ünnepi beszámoló bevezető írásában mentegődik, hogy jubileumot rendeznek s ünnepeztetik magukat. Ez a mentegődés, ez a szerénység és szemérmesség, igazi cserkész-tulajdonság. Megnyugtató: mindenki megérti ennek a jubileumnak jelentőségét. Örülünk az alkalomnak, hogy a cserkészzel foglalkozhatunk.

Abból is igazi, tiszta cserkész-szellem árad, ahogyan Puskás Lajos ebben a cikkében hitet tesz: a cserkészlet új, immáron hivatalos formája, a strázsa-cserkészlet tulajdonképpen az eddigénél csak nagyobb működési kört ad és a probléma az, lesz-e elég parancsnok és elég önfeláldozás, hogy ezek a megtárgalt keretek és megsűrűsödött sorok megteljenek élettel és cserkészi fegyvellemmel.

Hogy aztán nincs nagykarimás kalap, meg hosszú bot és sok más formáság? Nem lényeges alkotórészek, pótolni lehet — írja befejezőül Puskás Lajos és igaza van. Azért mégis jól esik most elbúcsúzni a nagykarimás kalaptól és emlékezni mindarról, ami az árnyékában történt. Talán illik is.

Ebben a füzetben tanárok, szülők, önzetlen patrónusok sorra emondják, mit jelentett a szemükben a cserkészlet, milyen hatását látták, mennyire volt segítségükre ifjúságot nevelő, társadalmat építő munkájukban. A sok egyszerű, kicsiny történet, amiket leírnak, úgy csillog, mint a női szemben az örömnék szelid könnye.

Van aztán kimutatás arról is, hogy a jubiláló csapat mit végzett az elmúlt tíz év alatt: mintegy 300 ifjú járta itt végig a cserkészközpontot, a mai létszám 150 fiú, akik közül 50 egyetemista „öreg” cserkész. A tíz esztendő alatt a csapat 42 ünnepélyt, 28 táborozást és 200 kisebb-nagyobb kirándulást rendezett nyilvánosan.

Hát az a csendes munka, a jöttek és segítések végeledhetetlen füzere, mit ez az egyetlen cserkészcsoport ezalatt az idő alatt a nyilvánosság nélkül elvégzett? Gróf Bethlen Györgyné, a csapat patrónája mond el erről sok kedves epizódot, apró jelentéktelennek látszó jeleneteket, melyekben mégis benne tükröződik a cserkészi gondolat lelke és igazi szelleme: az önkéntes fokozódásokat, a lelkes segítéseket, az örömtől csillogó gyermekszemeket látjuk viszont ebben az írásban.

A cserkészlet igen nagy és fontos mozgalom. Különösen a magyar társadalmi életben van mérhetetlen és pótolhatatlan jelentősége. Abban a magyar társadalomban, melyet a liberálista és materiálista önzésnek szelleme valósággal tehetetlen porszemekké zúzott szét, a cserkészlet az altruista összefogásnak, a spirituálista életgyakorlatnak első bevált próbája és iskolája. A háború utáni magyar élet legkomolyabb és legeredményesebb alkotásának

Az angol főváros a koronázás öröme között

London utcái tele vannak a világ minden tájáról jött emberekkel. — Mindenki ébren töltötte a szerdára virradó éjszakát

Londonból jelentik: Kedden, a koronázás előtti napon, zuhogó eső volt Londonban. A koronázásra érkezett vendégek azonban mégis elfoglalták helyüket a koronázási útvonalon. Az idegen országbeliek már jobban félnek az időtől, mert nincsenk hozzászokva a gyakori londoni esőhöz és inkább szállásukon maradtak. Két idősebb hajadon, akik Newcastleből érkeztek a koronázásra, már délelőtt elfoglalták helyüket a Westminster előtti tribünön. Az a szándékuk, hogy ott maradnak mindaddig, míg VI. György királyt és Erzsébet királynőt koronával a fejükön távozni nem látják a Westminsterből.

Estére ismét kiderült az ég és megindult

A tömegek lázas hangulata. Harminchatmillió koronázási bélyeg. Üzlet a tribünjegyekkel

A koronázás mámoros hangulata már kedden teljesen urrá lett a londoniak fölött. Üzletzés után jóformán senkisémet ment haza, mindenki ébren töltötte az éjszakát. A helvros valamennyi háza fényárban úszott. A forgalom csaknem teljesen megakadt. Szabályos közlekedésről szó sem lehet. Rendes körülmények között már éjjelkor lezárják a nyilvános parkokat, most azonban megengedték, hogy egész éjszaka ott táborozzon a tömeg.

A napokban kibocsátott VI. György bélyegek már 36 millió példányban fogytak el, holott az általános népszerűségnek örvendő VIII Edward képével készült bélyegeket csak 28 millió forgalmat értek el.

Érdekes, hogy az óriási érdeklődés ellenére a királyi koronázási tribün jegyeinek

a hatalmas emberáradat London utcáin. A londoni rendőrség esti jelentése szerint ennyi ember még sohasem volt együtt az angol fővárosban. A világ minden nemzetiségű polgárai tolonganak a sűrű forgatagban. Az utcákon mikrofonok ezreit állították fel, hogy a közönséget pontosan értesítsék a szertartás minden mozzanatáról. A koronázási útvonal mindkét oldalán kétszáz méterenként óraalaku hatalmas táblát helyeztek el, amely pontosan feltünteti az időt, amikor a koronázási menet odaérkezik. A király és a királyné este korán, már tíz órakor nyugovóra tértek, de elaludni aligha tudtak, mert a palota előtt egybegyűlt tömeg folyton kiáltozta: „Éljen a király!”

piacán kedden este nagy bessz állott be. A üzérek, akik már hetekkel ezelőtt összevásárolták a tribünjegyeket, abban a hitben, hogy a koronázás napján huszoros áron fogják eladni és vagyont szereznek vele — elszámították magukat. Kedd este még többszáz jegy volt eladatlan és végül is az éjszaka veszteségek árán szabadultak meg tőlük. A szállodák sem érték el a remélt magas árakat, habár valamennyi szálloda zsúfolásig megtelt.

A szerda reggeli lapok már a késő esti órákban megjelentek, mert csaknem valamennyinek a szerkesztősége és kiadóhivatala a koronázási útvonalon fekszik és az utvonalat már hajnali két órakor lezárták. A szerda reggeli tejet is már kedden este széthordták.

A világbirodalom tagállamainak kiküldöttei hűségnyilatkozatot tesznek. A király meghatodva válaszol

VI. György király a koronázás előestéjén, kedden este díszbédet adott a világbirodalom tagállamainak képviselőitében megjelent államférfiak tiszteletére. A díszbédben az összes tagállamok képviselői hűségnyilatkozatukat adták

át György királynak, aki meghatott hangon mondott köszönetet.

— Új élet küszöbén állok — mondotta a többek között. — A felelősség, mely váratlanul és hirtelen szakadt reám, igen súlyos. De

tartjuk a magyar cserkészlet gyönyörű virágzását és gyökereinek dús szerteágazását a társadalom összes rétegeiben. Ezek a láthatatlanul szerteágazó gyökerek, ezeknek az egymásra nehezedező rétegeknek egykoron hatalmas összetartó erői és a kölcsönös nyomások természetes kiegyenlítői lesznek.

Hogy miért? Erre világosan és tisztán megfelel a *Cserkészkönyv* utolsó cikke, melyben dr Sály István öregcserkész, de fiatal magyar jogász. tesz vallomást a cserkészlet mellett.

Mi lehet ilyen korban cserkészetünk feladata? — teszi fel magának a kérdést. — Segítségnyújtani azoknak, kik Isten akaratából velünk egyetemben egy társadalmi közösséget alkotnak, segítséget az új társadalom felépítéséhez, ami ugyanakkor a társadalom életének biztosítását is jelenti. Ez az új társadalom csak olyan emberekből tevődhetik össze,

kiknek feladatuk a társadalom szolgálata, kik nemcsak megszokásból, de súlyos felelősséggel viselik magukon népük, e természetes környezet sorsát...

A magyar cserkészlet hervadhatatlan érdemeit szerzett éppen ennek az új embernek kialakításánál, akire az új társadalomnak, minden földi reform-műnek nélkülözhetetlenül szüksége van. Enélkül az új és önzetlen ember nélkül proletár-diktatúrák minden erőszaka, belefullad a vérbe, melyet kiontott. Ezzel az új emberrel pedig csodákra lesz képes az olyan kicsiny és hatalom nélkül való társadalmi képviselő is, mint a kisebbségi nemzeteké.

Hálatelt szívvel gondolunk a nagykarimás kalapra és hisszük, hogy immáron jelképeséggé nőtt, mely kísérni és vezetni fogja a cserkészmunkát új, tágabb és hivatalosabb formájában.

bátorságot ad az a tudat, hogy mindenben számíthatok a birodalom népeinek tántoríthatatlan barátságára és segítségére. Mindent el fogok követni, hogy folytassam atyám áldásos működését a világbirodalom további felvirágoztatásáért.

AZ ANGOL GYARMATOK ÉS DOMINIUMOK.

Londonba az egyetlen Irország kivételével a hatalmas brit birodalom minden gyarmata és dominiuma elküldte a képviselőjét. A koronázási tömegben tarka népviseletek mutatják azt az óriási erőt, amit a birodalom képvisel. Csak most lehet egyszerre képet alkotni arról, hogy tulajdonképpen mennyi népnek és országnak az összetevéséből alakul Nagy-Britannia, melynek a teljes heutzutage talán egy egész emberélet sem volna elégséges. Vegyük csak sorjában nyugatról dél felé haladva azokat a területeket, melyek a brit birodalomhoz tartoznak.

Az anyaországtól délnyugatra felé indulva legelőször is a Földközi-tengeren három kicsi méretű, de annál rendkívül jelentős területet találunk. *Gibraltár*, az Európa és Afrika közé emelt szikla-vár, *Málta* Szicília sarkában és a Földközi-tenger legkeletibb pontján *Ciprusz* szigete. Ez a három angol kikötő a kelet felé irányuló kereskedelemnek a kulcsa és egyúttal Anglia stratégiai előretolt állása. A Földközi-tenger keleti hullámai már *Palesztina* földjét mossa, amely felett Angliának mandátuma van. Azután következik a *Szuezi-csatorna*, majd a Vörös tenger kulcsa, *Aden* kikötője, ahonnan nyitva áll az út a mesés gazdag

VI. György király és Erzsébet királynő életrajza

VI. György király, aki trónra lépéséig Albert herceg nevet viselt, 1895. december 14-én született a York-megyei *Sandrighamben*. Gyermekkorában az *Osbornei* tengerészeti előkészítő iskolába került, hol szigorú elvek szerint nevelték. Majd *Darmouthban* 1912. december havában végezte tengerészeti tanulmányait és 17 éves korában a szükséges gyakorlati szolgálatra a *Cumberland* hajóra osztották be.

Háború alatt a „Collinwood” nevű hajón részt vett a jütlandi tengeri csatában is. Majd 1919-ben megtanulja a hadirepülést és egy repülőraj parancsnokságával bízzák meg. Háború után a *cambridgei* egyetem hallgatója

Buziás gyógyfürdő (Román Nauheim)

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív és vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás és vérkeringési zavaroknál, szervi elhízásos érlelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomszűz, hólyaghurut és kimerüléssel idegesség esetén. a változások zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes) esetében a legjobb eredménnyel. Ivókurák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. Modern napfényes szabad uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. — Állandó katonai. Pausálárak az „Európa” utazási irodák útján. **Fürdőidény május 15-től október 1-ig.** Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: **Muschong Buziási Gyógyfürdő R-T.** **FÜRDŐIGAZGATÓSÁG, BUZIÁS, BANAT.**

ságu *India* felé. *India* maharadzái éppúgy részt vesznek most a koronázási menetben, mint a többi dominiom képviselői. *Bombay*, *Madras*, *Kalkutta*, *Colombo*, *Ceylon* óriási kikötő városaihoz az indiai fjedelmek százai indultak el a koronázásra. De ennek a nagy birodalomnak távolabbi vidékéről *Hátsó-Indiából*, *Ausztráliából*, *Uj-Zélandból*, *Dél-Afrikából*, *Kanadából* és számtalan szigetről is összesereglettek az ünneplő küldöttségek. Hogy a brit birodalom méreteiről számot adjunk, elég, ha annyit megemlítünk, hogy csupán ezek közül az alig említett szigetek közül 250 felett rendelkezik Anglia.

Mérhetetlen kincset, természeti gazdagságot és óriási erőt képviselnek a gyarmatok és dominiomok s ezért most a nagy birodalom Kelet, Nyugat, Észak és Dél tájairól népek százait vonultatja fel a koronázáson.

lesz, ahol különösen történelmi, gazdasági és jogi tanulmányokkal foglalkozik.

Ettől az időtől kezdve mind gyakrabban vesz részt a különböző nyilvános szertartásokon, amikor az országból távollevő bátyját, a welsi herceget kell helyettesítenie. Egyetemi tanulmányainak elvégzése után édesapja, V. György király yorki herceggé nevezi ki és ilyen minőségben 1920. június 23-án vesz részt először a lordok házában ülésén. Yorki herceg korában különösen szociális ténykedésével szerette meg magát. Nagy odaadással dolgozik a munkásjelölti intézmények felvirágoztatásán. Megszervezte „a yorki herceg tá-

borá”-nak elnevezett üdülőhelyet, ahol kéthetenként felváltva kétszáz-kétszáz iskolai tanuló és kétszáz-kétszáz iparos tanonc nyert üdülést.

Életének legholdogabb perce az volt, amikor feleségül vette *Lady Elisabeth Bowes-Lyont*, aki az egyik legidősebb skót család gyermeke volt. Az ifjú pár 1920-ban találkozott először egymással és három év múlva, 1923. január 16-án jelentette a királyi család Albert herceg és Elisabeth eljegyzését. A házasság ugyanebben az évben április 26-án jött létre. Majd az ifjú pár Londonban a *Piccadilly-tér* 145. szám alatt egy aránylag szerény épületben telepedett meg. 1924-ben Albert herceg meg akarta ismerni a birodalmat és feleségével együtt hosszabb utat tett. Később a királyi udvart képviselte egy alkalommal az ausztráliai parlament új épületének megnyitásán. Azóta egész 1937. tavaszáig, amikor a történelmi változások a királyi trónra hívták a hercegi párt, Albert herceg és Elisabeth hercegné csöndesen éltek családjuknak és közéleti hivatásuknak.

Az érlelmeszesedés korai halált jelent!
Védekezzünk!

Az érlelmeszesedés

Írta: Dr. Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás.
Ara 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál

ÁLLÓHARC

Írta: Teresésényi György

Nem múlt el éjszaka haláleset, vagy súlyos sebesülés nélkül. Állóharc folyt már hetek óta és a veszteségek túl nagyok, az esetek túlsűrűk voltak ahhoz, hogy napirendre lehetett volna térni. Különösen a kiugró sarkantyúnál, ahol az állások a folyókanyarulat vonalát követték és élesebb szögben hajoltak el a hegyrejtő felé. Szigorú rendszabályokat kellett életbeléptetni és szigorúan eltiltották a tüzcselezést.

Bányay főhadnagy százada egy hétfői napon, éjjel került ebbe a roszshírű állásrészbe. Még akkor éjjel gondosan bejárta és megvizsgálta a vonalat, de semmi különösebbet nem tapasztalt. Az előző állás elég jól megerősített léniája mögött egy másik, roszszabbul kiépített vonulat. A kettőt futóárkok kötötték össze és az egész szelvényen lejtő terepen elhelyezkedett a hegy lába felé.

A háború harmadik esztendejében jártak már akkor, kimerült, összekevert fajú és nyelvű volt a légénység, elernyedtek a szívek, végláthatatlannak és reménytelennek látszott minden. Kemény, sokszor drákói szigorú rendszabályok kellett a fegyelem fenntartásához.

Az első éjszaka két ember halt meg, három súlyosan megsebesült. Valamennyit ellenséges golyó érte és valamennyit a fejen. A második éjjel ismét lepuffantottak egy őrzőzetőt, a harmadikon dühös bóra söpört végig a tájon, sebesülés nem történt. Negyednap megint két halál és két súlyos sebesülés...

— Ha ez így tart, hat hét alatt elfogy a század! — ordított alantasz tisztjeire a főhadnagy, de azok csak hümmögtek, nem értették a dolgot.

Pedig végére kellett járnai hamarosan, mert az ezred és a hadosztály vizsgálatot készült indítani a szokatlan esetek miatt. Sűrűn szólt a tábori telefon és Bányay nem győzte küldözgetni a jelentéseket.

Nem lehetett másra gondolni, mint a pipázókra. Kiderítették, hogy a pórulljártak valamennyien dohányosok voltak.

— Na ez nem valami erős bizonyíték — topngott ötödnap reggel Bányay. — Minden baka

pőfékel itt... De a teremtesít, pőfékeljenek világosan!

Ismét kiadta a parancsot, hogyha valakit estli szürkülettől a hajnali szürkületig dohányzason, vagy akármiélle tüzgyújtáson érnek, azt irgalom nélkül kiközteti az állások ele, a droisóvönnyelzopokra.

Baj nélkül múlt el egy nap és a rákövetkező éjszaka ismét egy súlyos fejsebet jelentettek. Tíz óra alig múlt el még és kilőt szemmel hoztak le a századkavarnához az öreg Bartucz népfőlköltő. Még élt, amikor Bányay dühösen ráordított:

— Ugy-e, pipázott kend.

A sebesült beismerte. Gondolta, hogy nem lesz baj, mert kupakos pipája van. A főhadnagy részvét nélkül kiáltott rá a szanitézszekre:

— Vigyétek a szemem elől!

Az eset most már olyan komoly volt, hogy személyesen kellett földéríteni. Bányay vakmerő kísérletre határozta el magát. Legelőször is arról kellett meggyőződni, hogy szigorúan beartják-e a tüztillalmi parancsot. Fejére borított egy pokrocot és kimászott fedezékéből. Alacsony ember volt, természetéről nem lehetett felismerni és a sötétben lövéshez igyeckvő gyalogosnak látszott.

Hűvös őszi éjszaka volt, alászállóban a köd, de a baloldali lejtő tisztán elvált az égtől és élesen meglátszott minden tüzvilágítás. Balra, messze az ellenséges front mögött a nehéz ütegek lobbanása, a fénycsóva és a hang időközéből tudni lehetett a távolságot is... Itt-ott rakéták szaladtak fel, mint virgonc fióküstökösök csóváltak meg vörös farkukat és hunytak el az állások között. Az ellenséges vonal feltűnően csendesnek látszott.

Semmi nesz, lövés csóvája, semmi mozgolódás. Egészen nyugalmas, erőgyűjtő időszak lett volna az elmúlt hét is, azok nélkül a fejlődések nélkül. Bányay azonban valamit sejtett már, de egész biztos akart lenni. Elhallagott az állás fordulójáig s ott lekuporodott egy rókalyuk felé. Arról a helyről jobbra is, balra is végigláthatott volna az árkon, ha világos lett volna. Előhúzza villamos zseblámpáját. Ujja pillanatig tétozóvott a kapcsoló gombján, aztán röviden mindkét irányban elvillantotta a lámpát. A fény fellobbant, szakasztott úgy, mintha pipára gyújtott volna valaki. Aztán elhunyt megint.

Jó darab ideig semmi sem neszelt. — A bitang altisztjeit! — káromkodott a főhadnagy. — Ezek ugyan örködnek ám.

Már ismét fel akarta lobbantani a lámpát, mikor oldalt, a futóárkok felől zajt hallott. Ovális löpések voltak, csakhamar az alak árnyát is észrevette. Szíve hevesen feldobogott az örömtől és az izgalomtól. Elfojtott szavakat hallott:

— Cudar kutya... Megállsz, hétt!... Most elcsúsztelek!

Mingyárt megismerte a hangjáról. Daboczkai volt, a szakaszvezető. Most azonban, hogy megbízonyosodott emberi éberségéről, menekülnie kellett. Kellemetlen volt a helyzet. Ha megszorítja hátra magyarázkodna. Azt hinne, hogy ő maga is vétett, kivonta magát, dohányzott.

Felugrott és továbbfutott az árkonban. A század felriadt. Már többen rohantak utána, dühös szitkck hangzottak fel, néhányan eléje álltak. Félrelekte őket.

— Elébe! Buktasd fel! Fogd meg a nyomorultat!

Tűzben égő árccal beugrott egy összekötő árokba. De már abban is mozgott a légénység. Valaki gáncsot vetett neki: felbukott, letépeték.

A szakaszvezető óriási markát érezte a nyakán, de tudta azt is, hogy ha nem fedi fel magát, összeverik. Eles hangon rájuk kiáltott:

— Halt En vagyok! Dobozki!

Hangjáról felismerték és elnémultak. Sötét árnyékok vették körül, ő ott állott a kör közepén. Szívét most valami keserű bosszúság szorította össze. Amazok közömbösnek látszottak, mindössze a szakaszvezető motyogta maga elé:

— A főhadnagy ur...

Ekkor hetyke, csiklandozó elhatározás fogamzott meg agyában. Megszólalt és hangja mély volt és érdes. Valójában nevetni akart, gyermekes csintalansággal felrikoltani. De erős szava kéréllhetetlen parancsként hangzott:

— Mars, ha mondom!... Jó lesz nadrágszj is kerits egy darab kötelet!

— Igenis — hebegett a szakaszvezető. — De honnét?

— Valami zsinórt... Erős zsinórt...

— Minek? — hangzott a tétova kérdés.

— Mars, ha mondom!... Jó lesz nadrágszj is

Az angol főváros a koronázás öröme között

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Elindulnak a díszmenetek a városházáról, a parlamentből és a királyi palotából a koronázási templomba

Londonból jelentik: A koronázást megelőző éjszaka alig jött álom London millióinak szemére. Százszázok töltötték az utcán az éjszakát. A reggeli órákban valóságos emberfűrők lögtak le a parkok kerítéseiről, a szobrokról és lámpaoszlopokról.

Reggel nyolc órakor indult el a városházáról a Westminster főtemplom felé a Lordmayor díszmenetben, lovasrendőrség dísz kíséretével. A Lordmayor dúsan aranyozott, faragásos üveges hintóban ült. Hintóját a tanácsurakat, seriffeket és aldermannokat vivő városi díszhintők követték. Ugyanakkor a parlament előtt díszhintőjába szállt az alsóház elnöke. A hatalmas, 1690-ben készült s a világ legrégebbi, még használatban lévő kocsiját két óriási hidegvérű ló húzta. Reggel 8 óra 40 perckor hosszú kocsisor indult a Buckingham-palotából a főtemplom felé. 54 állam s a Szent-szék képviselőivel, nagyköveteivel s követekkel, valamint az idegen uralkodó családok Londonba küldött tagjaival. Díszruhás heroldok után haladt Flandria grófja, Juliánna holland trónörökös és férje, a svéd és dán trónörökös-pár, Pál jugoszláv régensherceg, Mihály román trónörökös, Breszláv bolgár királyi herceg, majd kíséretükkel az idegen államok díszruhás képviselői, Magyarország kiküldöttei fekete díszmagyarban, Rapaich Richard lovassági tábornok, teljes tábornoki díszben.

A tulajdonképpeni első díszmenet, mely 15 kocsiból állott, 9 óra 15 perckor kanyarodott ki a Buckingham-palota udvaráról. A menetet lovasrendőr-díszcsapat nyitotta meg. Az első kocsiban Baldwin miniszterelnök ült feleségével, a következőkben a dominiumok mi-

niszterelnökei és India képviselői, mindenik saját államának haderejét képviselő lovas csapatokkal, majd a gyarmatok képviselői lovas díszkísérettel.

A KIRÁLYI CSALÁD DISZHINTÓI ÉS AZ URALKODÓ PÁR A MAGA DISZKÍSÉRETELVEL.

Délelőtt 9 óra 40 perckor indult a királyi család tagjainak díszhintője, melynek élén lovas testőrcsapat menetelt. Az első üveges díszhintőben Mary királyi hercegnő ült az uralkodópár gyermekeivel, a másodikban a gloucesteri és kenti hercegnők, a harmadikban Arthur Connaught herceg nejevel. A menetet lovas testőrcsapat zárta be. 10 óra 13 perckor indult a Malborough-palotából Mary anyakirálynő pompás üveges díszhintőn, mellette sógora, Maud norvég királynő. A következő hintókban udvartartásának tagjai haladtak. Az anyakirálynő csodaszép aranylamé ruhában volt és remek gyöngy és gyémánt ékszerekkel viselt.

Fél 11 órakor indult el a Buckingham-palotából az uralkodópár díszmenete, élén egy vezérkari ezredessel, aki a menet haladásának gyorsaságát szabályozta, mögötte négy lovas testőr, majd a területiális haderő főparancsnoka, vezérkarával, a nemes testőrség kapitánya, a haderő legfőbb vezetői, a gyarmatok és dominiumok haderőit képviselő tisztiküldöttek, a testőr alabárdos csapat, négy maharadzsa, mint a király négy indiai tiszteletbeli szárnysegéde. London főparancsnoka és a testőr-ezredek főparancsnoka.

A remek fekete, lángpiros egyenruhák aranyújtással s a csillogó érdemrendek káp-

rázatos színgazdag előjátékát képezték csupán a menet legfényesebb részének, melyet 50 főnyi lovas testőrcsapat nyitott meg. Utánuk imbolygó lassu lépésben, borszíjain hintázva, a mesebeli tündérhintó, mely 1761 óta viszi Anglia valamennyi uralkodóját a westminsteri apátság palotájába. A híres windsori nyolcszürke paripa vont a dúsan aranyozott hintót. A paripák piros szattyánbőr szerszámján néhez aranyveretek csillogtak. Mindenik baloldali lovon skárlát piros egyenruhában ezüst parókás fullajtár. A lovak mellett nyolc piros egyenruhás, selyemharisnyás udvari szolgálta. Mindenik kocs mellett három-három lakáj és két-két testőralabárdos haladt. A kocs minden oldalán egy-egy magasrangú testőrtiszt lovagolt. Jobbról a testőrség főparancsnoka, balról a rangidős kapitány. A hintó mögött nyolc gyalogos testőr, majd utána 53 főnyi lovas testőr csapat kivont karddal, ezüst mellvérttel fekete papipákon. A ragyogó aranyhintó négy sarkán aranyozott triton alakok, a négy égtáj felé irányított harsonákkal.

A KIRÁLYI PÁR ÉS A KÖZÖNSÉG.

A hintóban bíborselyem párnák között a királyi pár: VI. György király, köpenyeg alatt a lérdszalag-rend nagymesterének aranygalérija s Erzsébet királyné nehéz elefántcsontszínű selyemruhában, arannyal és ezüsttel szőtt ábrákkal, melyek a birodalom részeinek jelvényeit ábrázolják: az angol rózsát, az ír lóherét, a skót bogáncsot, stb. Nyakán hatalmas igazgyöngy sor volt, haján egyszerű arany abroncs fenylett.

Az uralkodópár barátságos mosollyal és főhajlással viszonzta a közönség lelkes eljelenését. Az útvonalon mintegy négy millió főnyi embertömeg gyűlt össze és amerre a királyi pár elhaladt, óriási ovációban részesítette. Az útvonalat kettős sorokban katonaság segélyezte. A csapatok ezáltal először viselték az új sötétkék egyenruhát. Az út mentén elhelyezett 22 katonazenekar a királyi díszhintő közeledtére a királyhimnuszra zendített rá s amikor a királyi pár a Westminster főtemplom elé ért, a parlament előtt álló fűzőzenekar és 50 harsonás hangos kürtszóval jelezte az uralkodópár érkezését.

Az időjárás kedvezett a színpompás felvonulásnak.

A Westminster templomban. — A koronázási szertartás lefolyása

A Westminster főtemplom kapui reggel 6 órakor nyitlak meg. Most körüljárta és ágyudörgés jelezte a királyi pár bevonulását. Az uralkodópár az öltözőhelyiségben levetette bíbor palástját. A templomban a trónszék mellé érkezve az imaszámolyra térdeltek, rövid imát mondtak, majd a trónra ültek. Ekkor megkezdődött a koronázási szertartás, melyet fényes segédlettel a canterbury érsek végzett.

A koronázás az úgynevezett elismertetéssel kezdődött. Ezt az eskütétel követte, majd a király két püspöktől segítve fölkel a trónról és az oltár elé járult, ahol az esküben tett ígéretét a bibliára tett kézzel újra megismételte. A canterbury érsek rövid imát mondott, a zene- és énekkar egyházi dalokat játszott. Ezt követte a fölkenés. Az érsek szent olajjal keresztalakú jelt kent az uralkodó fejére, mellére és tenyerére. Majd megáldotta a királyt s a zene- és énekkar rázendített Händel: „Koronázási himnusz”-ára.

A király ezután visszaült a trónszékre, majd átnyújtották az egyházi méltóság díszruháit s a lovagiasság jelvényét. Ezután a westminsteri dékán feladta az aranybrokát armillát s az uralkodó kezébe adta az országalmát. Az almát ezután ismét az oltárra helyezték, a király ujjára húzták a birodalom gyűrűjét, átadták a kereszties jogart, majd az érsek a főoltár előtt imát mondott.

Ezután a püspökök kíséretében Szent Edward trónjára ülve, a király fejére helyezték a koronát, miközben a jelenlévők ezt kiáltották: „Isten tartsa a királyt!” Ekkor a főurak és főrangú hölgyek is fejükre tették a koronát, fölharsantak a trombiták, eldördültek a Tower ágyúi, utána az érsek a bibliát nyújtotta át és

megáldotta a királyt. Ezután a király, fölkelve Szent Edward székéről, trónjához ment és megtörtént a trónra szállás szertartása.

A koronázás zárójelenete a hódolat volt. Ezután következett a királyné megkoronázása, majd az uralkodópár az oltár lépcsőjéhez járult és a koronát letéve fejükről, letérdeltek és megáldoztak. Ujabb ima következett, majd kivonultak a templomból s díszhintőbe szállva a menet megindult a Buckingham-palota felé.

HUSZONÖTEZER FŐNYI RENDŐRSÉG A KORONÁZÁSI ÚTVONALON. IRORSZÁG FŐVÁROSA TÜNTETETT A KIRÁLY ELLEN

Londonból jelentik: A koronázást megelőző éjszaka a katonai csapatok már éjfél után 1 órakor kivonultak a koronázási útvonalra. Fölvonult 25 ezer főnyi rendőrség is az ujjongó tömeg rendben tartására. A Westminster főtemplomot az éjszaka titkos rendőrök teljesen átkutatták.

Mint Dublinból jelentik, kedden este a város közép pontjában nagy tömeg tüntetett az angol király Irország királyává való megkoronázása ellen. A rendőrség riasztó lövéseket adott le, mire a tömeg szétszórult. Később a Liberty Hall közelében összeütközés volt a tüntetők és rendőrség között. Igen sok tüntető megsebesült.

DISZLAKOMA A KORONÁZÁS ÖRÖMÉRE A BUCURESTI ANGOL KÖVETSÉGEN.

Bucuresti. Saját tud. Az angol király koronázása alkalmából szerda este diszlakoma lesz a bucaresti angol követségen, amelyen részt vesznek a kormány tagjai és különböző előkelő személyiségek.

Az emberek elképedtek. Nem értették. Valaki egy sátorlappszíneget nyújtott elő. A főhadnagy elkapta és előre lödítette a szakaszvezetőt.

— A patrukaphoz.

Néhány lépésnyire oldalt elérték az árokba vágott lépcsők egyikét. Azokon ugrál ki a legényeg, ha támadás van, ott közeledek az előretolt járórok.

— Kapaszkodj fel! — parancsolta az alisztnék és támogatta. Nyomban utána maszótt maga is. Előrementek a drótakadályokig. Ott hatál cdaállt a vascölőphöz.

— Köss ki! — sügta.

A legény reszkető két keze előrenyúlt. Hallani lehetett sípoló lélegzést, úgy lihegett. Esetlenül babrált a zsinórral, nagynehezen és gyengén áthurkolta a kezeket.

— Szorosabbra! — sügta — megint és egész lehajolt a füléhez. Akkor mintha egy erős fémüt agyára tokolodott volna és úgy érezte, hogy arcon kell csokolnia ezt a fiatal parasztleányt. Ajka egészen közel volt a füléhez... majdnem megtette, de a legény felegyenesedett.

— Így... — mondta még. — Most eredj s félóra mulva oldj le...

A szakaszvezető visszavonult. Egy előrehajolt sötét alak maradt ott az állások előtt, két karján hátrakötve, gyengén felhuzva a vaskaróra...

Halálos, néma csendességbe dermedtek az árok. Egy-egy szélrohamból sivitott keresztül a drótokon. Nagy időközökben mélyet buffantak a távoli ellenséges ütegek. Néha szabálytalanul, dögösen, minden ok nélkül elpukkant egy-egy gyalogsági fegyver. Nyomban rá szaporán röpködni kezdtek a rakéták. A rakétaőrök felriadtak álmukból és ijedten húzták el a pisztolyaik ravaszát...

Félóra mulva két árnyék mozgott megint az állások fölött. Bemásztak a rohamrészen és az árokban elhaladtak a kilövőrések kuckóiba húzódtak emberek előtt. Valamennyi ébren volt. Merev vigyázban állottak. A századfedezék előtt elbocsátotta az altiszteket.

— Jól van, Dobóczki — mondta csendesen. — Most eredj, aztán alhatsz egy kicsit...

A lépések elcsoszogtak. Megint csendesség lett.

Es attól az éjszaktól kezdve azon a frontszakaszon sokáig nem történt sebesülés.

Nagy szeretettel fogadják Vorbuchner Adolf püspököt a székely hívek ezrei

Egy kedves epizód, sokat jelentő története

Tg.-Săuceș. Saját tud. Vorbuchner Adolf ardeali s. püspök május 7-ike óta Treiscaune-megyében tartózkodik, ahol a bérmlás szentségét osztja ki. Tekintve, hogy a székelyek által rajongásig szeretett Mailáth püspök ez előtt hat évvel járt bérmaúton Treiscaune-megyében és súlyos betegsége meggátolta abban, hogy szeretett híveit azután meglátogathassa. Vorbuchner püspök most az összes római katolikus községekbe ellátogat.

A megye katolikus lakossága valóságosan üdvözlésnek vette a püspöki látogatást és bár a főpásztor minden nagyobb, nyilvános jellegű ünnepséget mellőzni kívánt, a székely lélek alkalmat keres üdvözlésének, hűségének és őszinte ragaszkodásának kifejezésére s olyan bensőséges, megkapó módon teszi ezt, hogy arra a Mailáth fogadtatásokat kivéve, alig volt még példa.

A főpásztor a megyébe érkezése után első nap br. Szentkereszt Béla képviselő, egyházmegyei igazgatótanácsos vendége volt s Arcos községből autón indult felső Treiscauneba, ahol a járás határán dr. Péterffy Lőrinc ker. főesperes, Tóth Balázs egyházmegyei igazgatótanácsos és a papság kiküldöttjei fogadták s vele együtt mentek Turia községbe, ahol f. hó 9-én d. e. volt a bérmlás.

Az úton végig, amerre a püspöki autó elhaladt, nagy szeretettel és mély megilletődéssel fogadták a hívek a püspököt s ugyan ilyen meghatóan kedves volt a turiai fogadtatás is, melynek következménye egy felejthetetlen, kedves epizód.

A turiai határban ugyanis javában folyik a munka. Elmaradtak egy kicsit a tavaszi vetéssel s most a jó időt erősen kihasználják.

A mező tele volt dolgozó emberekkel s nagyon sok tg.-săuceșci gazdának is azon a részen dolgoztak a eselédjei, akik meglátva a püspöki autót, letekinttek a munkát és beszaladtak a faluba, hogy jelen lehessenek a fogadtatáson.

Látták a püspököt, hallották beszélni és az egyszerű székely legények szívében nagyon mély nyomot hagyott az, amit láttak, hallottak.

Másnap délután indult a püspök Turiaról

Tg.-Săuceșre s a gazdák, akik délből ebédet vittek a mezőn foglalatostkodó embereiknek, elcsodálkoztak azon, hogy a legények munkáikat becsületesen elvégezve, eltűntek a határból.

Vége felé járt a déli pihenő, de mert sem szekeret, sem állatot sehol sem láttak, abban a hitben, hogy biztosan megkerülték egymást, hazafelé akartak indulni, mikor az út kanyarodónál felporzott az első szekér. A szekeren zöld nyírfák s azoknak a tetején a szolgálólegények.

— Hol jártok? — kérdezte az egyik gazda.

— Ehejt az erdő alá valánk, a dolog készen van s rejaértünk zödágétt menni.

A gazdák egymásra néztek. Nem értették a beszédet.

— Minek a zödág Jóska?

— Hát azért, hogy mű es innepelni akarjuk a püspök urat, úgy, ahogy lehet.

S hamar leszokdóvsa a szekérről, a poros országút kétoldalán felállítottak ügyesen vagy negyven gyönyörű nyírfát és amikor jött a főpásztori autó, egyik kezükben az ekenyelével, másik kezükben kalappal, alázatosan, szemükben simogató szeretettel ott álltak a szántóföldek közepén a jövő kenyérének székely munkásai, akik így kerestek alkalmat hitet tenni főpásztorukhoz való ragaszkodásukról.

Vorbuchner püspök tg.-săuceșci látogatása is mindenütt a legmélyebb nyomokat, a legőszintébb szeretelmegnyilvánulás nyomait hagyta.

A város kantai részén díszkapu előtt várakozó a hívek serege s amikor a püspök megérkezett, a város primája Andrási Albert köszöntötte román nyelven, melyre a püspök ugyancsak román nyelven válaszolt, majd a templomba vonulva, a gyermekek és az egyházközség üdvözlését, hódolatát fogadta, rövid, de szívet lebilincselő beszéddel válaszolva az üdvözlésekre.

A bérmlás szentségét f. hó 9-én több mint 200 gyermeknek és felnőtnek osztotta ki a főpásztor, aki 10-én a gimnáziumot, földműveliskolát és árvaházat látogatta meg, majd délután Alungeni felé folytatta útját.

Büntetésből az állam javára írták egy amerikai fiatalember negyedmilliós örökségét

Arad. Saját tud. Nem mindennapi ügyben hozott súlyos ítéletet az aradi törvényszék. Több mint egy év előtt történt, hogy Samuil Remus amerikai állampolgár hazajött, hogy Orastien szülői örökségét átvegye. Az örökség átvétele után összes ingatlanait pénzzé tette s a kapott 280 ezer leiel útnak indult hazájába, hogy ott egyetemi tanulmányait tovább folytassa. A curlici állomáson azonban a vámolás során kiderült, hogy százezreket visz magával, ezért feltartóztatták és nyomban eljárást indítottak ellene.

A mai tárgyaláson a vádlott fiatalember azzal védekezett, hogy amerikai állampolgár és sejtelve sem volt arról a törvényről, amely itt megtiltja, hogy valaki nagyobb összeget vihessen ki az országból. Védekezésében hangsúlyozta, hogy miután nem tudott a törvény említett rendelkezéséről, nem is próbálta a pénzt elrejtteni s teljesen jóhiszeműen járt el.

A bíróság hosszas tárgyalás után marasztaló ítéletet hozott. Azon az alapon, hogy a tör-

vény nem tudása senkit sem mentesít.

Samuil Remus 5000 lei pénzbírsággal sújtotta és kimondotta, az országból kivinni próbált 280 ezer leinek, vagyis a fiatalember egész örökségének az állam javára való átírását.

Az elítélt fellebbezést jelentett be.

Minden cukorbetegnek fontos!

A cukorbeteg kosztja

Gazdag menü- és konyharecept-gyűjtemények.

Írta Dr. Horvai Lajos főorvos.

II. kiadás.

Ara 95 lei.

Kapható könyvosztályunknál.

Elvezetesebb olvasmány el sem képzelhető, mint

Erdősi Károly:

MUMIÁK és MINARÉTEK

című útleírása.

Egyiptom csodás világa a maga minden varázsával megjelenik e könyvben, amelynek szép illusztrációi csak emelik a könyv értékét és vonzó erejét.

Ara gyönyörű vászonkötésben 200 Lei és portó.

Megrendelhető:

a Magyar Lapok könyvosztályánál.

Egy Oltáregyesület jubileumi ünnepe

Timișoara. Saját tud. Miként jelezte, most van huszonöt éve, hogy a helybeli Oltáregyesület, mint ilyen, az oltáregyesületek római központja elismerte s a negyedszázados jubileumot méltó módon ülték meg. Vasárnap a Miasszonyokról nevezett iskolánövérök zárdatemplomban gyülekeztek a tagok s a többi katolikus nőegyletek kiküldöttjei. Pacha Agoston dr. megyepüspök mondott szentmisét, amely alatt a tagok közös szentáldozást végeztek. Plesz József c. kanonok, tanulmányi igazgató, aki az egyesületben is ideiglenesen az igazgatói tisztet viszi, szentbeszédben mondott bevezetőt a jubileumi ünnepséghez. Az iskolánövérök iskolájának tornatermében Pacha dr. megyepüspök ezután megnyitotta az egyesület egyháziruhakiállítását. Marx Lajosné elnöknő köszöntötte a főpásztort és megköszönte az egyesület iránt mindenkor tanúsított pártfogó jóindulatát; a tagok munkájukat az Oltáriszentség imádatában, Isten dicsőségére és a szegény templomok felszerelésére végzik. Pacha dr. püspök bensőséges szavakkal nyitotta meg a kiállítást. Kiemelte a tagok őszintén munkásságát és a törekvést, hogy mentől jobban ápolják lelküket. A kiállítás anyaga különben igen gazdag, mindent találni itt, ami a templom felszereléséhez tartozik. Fínomművű csipkék és más drága kézimunkák az egyházi ruhákon. Valóságos remekmű nem egy kiállított tárgy. A vidéki egyesületek tagjai is beküldték készítményeiket. Az egyesület már két esztendeje készül a jubiláris kiállításra. Délután az elsőkerületi zárda dísztermében ünnepély volt. Megjelent Pacha Agoston dr. megyepüspök is. Felcsendült az „Üdvözlégy Oltáriszentség...” s evvel az énekekkel nyitották meg a műsort. Tereba Emilné a Katolikus Nőszövetség nevében üdvözölte az ehhez tartozó jubiláris Oltáregyesületet; ennek az egyesületnek a tagjai állnak legközelebb az oltárhoz s az Oltáriszentséghez — úgy mond — s ez a Krisztus-közelség már egymagában is áldás; mindamelllett külön is kérjük rá Isten további bőséges áldását. Reichardt Rózi titkár visszapillantást vetett az egyesület eddigi tevékenységére és felsorolta mindazokat, akik ennek létesítésében és felvirágoztatásában közreműködtek. Külön köszönetet mondott Marx Lajosné elnöknőnek, Novotny Károlynénak, aki annakidején a zászlóbeszerzési akcióban leginkább közreműködött és másoknak. Weiland Anna, a variási Oltáregylet alelnöke német nyelven felolvasta a Bozovici, Bulgarus, Comloș, Oravița, Teremia-Mare, Varias és Frate-lia banati helyeken működő s a timișoaraihoz mint központhoz csatlakozott oltáregyletek jelentését. Frigyer Iván frateljai plébános „Mi az Oltáregylet és annak célja?” címen tartott magasszarnyalású beszédet. Csörny Rózi költő-művészt szavalt a Eiszele József variási plébános német nyelven szóló: „Hogyan támogathatjuk lelkipásztori munkában az Oltáregylet” címen és kiemelte, hogy a katolikus akcióban is tevékenykednek. Leicht Mária német nyelvű szaválata után a zárda növendékeinek kongregációja Waschek Ferenc karnagy vezetésével az Oltáriszentségről szóló énekeket adott elő, mialatt a teremben lévő szünpad függönye szétárult és megkapó előkép vált láthatóvá, amelyet az iskolánövérök rendeztek: az utolsó vacsora szemléltetése. Pacha püspök mondta a zárószavakat. Nagy elismeréssel szölt, további munkára buzdított és főpásztori áldását adta a megjelentekre és családtagjaikra. A pápai himnusszal fejeződött be az ünnepség.

Delbos francia külügyminiszter elutasította az oroszokkal való katonai egyezmény tervét

Franciaország és Németország között megegyezési tárgyalások folynak. — Belgium is ragaszkodik a németekkel való megegyezéshez

Párizsból jelentik: Moszkvából érkező jelentések szerint szovjet-körökben nagy kedveltséget keltett az a hír, hogy Delbos francia külügyminiszter a Litvinovval történt legutóbbi találkozás során elutasító választ adott a szovjet-kormány egyik igen fontos kívánalmára. Elutasította azt a sürgetést, hogy Franciaország kösse meg Oroszországgal a már régóta tervbevetett katonai egyezményt. A francia kormánynak erre az elutasításra különös okai vannak, még pedig az, hogy Franciaország és Németország között tárgyalások folynak melyek tisztára gazdasági jellegűek ugyan, de arra is hivatva vannak, hogy kedvező politikai légkört készítsenek elő a két ország között. A francia-orosz katonai szerződés megkötése pedig ebbe a törekvésbe nagyon is beleütköznék. Másrészt az egyezmény megkötését Anglia sem látná szívesen, már pedig a francia kormány semmiképp se akarja megzavarni az Angliával fennálló jóviszonyt.

Rómából jelentik: A Stefani Iroda brüsszeli jelentése szerint kormánykörök megerősítik azt a hírt, hogy Eden legutóbbi brüsszeli látogatása, melynek célja az volt, hogy a berlin-római tengellyel szemben angol-francia tömböt hozzon létre, teljesen eredménytelenül végződött. Belgium ugyanis nem volt hajlandó bele menni Németország kizárásának lehetőségébe és egy új nyugati egyezménynek ilyen alapon történő megkötésébe. Belgium ragaszkodik ahhoz, hogy az új egyezményt Anglia, Franciaország, Németország és Belgium kösse meg.

NÉMET-FRANCIA EGYZEMÉNY A TÖRTÉNELMI TANKÖNYVEK KÖLCSÖNÖS KIIGAZÍTÁSÁRÓL

Berlinből jelentik: Németország és Franciaország között egyezmény jött létre, melynek értelmében a két ország tankönyveiben kölcsönösen kiigazítják azokat a részeket, amelyeket a másik fél ártalmasnak és helytelennek talál. Azokat a kérdéseket, amelyeket a két fél közötti esetleges nézeteltérés folytán ilyen kölcsönösség alapján kiigazítani nem lehet, vegyes bíróság dönti el, beható történelmi tanulmány alapján.

AZ OLASZ-JUGOSZLAV ÉS OLASZ-ROMÁN TÁRGYALÁSOK ANYAGJAINAK MEGBESZÉLÉSE BUDAPESTEN

Rómából jelentik: A római lapok jelentése szerint az olasz királyi pár budapesti tartózkodása idején Ciano olasz külügyminiszter megbeszélést folytat Darányi Kálmán magyar

miniszterelnökkel és Kánya Kálmán külügyminiszterrel. Római beavatott körök úgy tudják, hogy ezek a megbeszélések egyrészt az olasz-jugoszláv és magyar-jugoszláv viszonyra

Tatarescu kormánya új munkaszakaszra akar berendezkedni

A minisztertanács határozata: — Vilamosítják a falvakat, A közmunkára kötelezett ifjúságot erődítmények építésénél is felhasználják

Bucuresti. Sajat tud. A kormány tagjai kedő este fél hét órakor minisztertanácsra ültek össze, amelyről a következő közleményt adták ki:

Tatarescu miniszterelnök ismertette a mezőgazdasági motorosítás és a falusi villamosítás munkatervét, aminek végrehajtása ez év nyarán kezdetét kell, hogy vegye. Száz mezőgazdasági motorkultúra-központ és tíz villamosítási állomás fog létesülni.

Az ipar- és kereskedelmi miniszter ismertette az intézkedéseket, amelyeket a kartellek és trösztök működésének ellenőrzésére vonatkozó rendeletterv végrehajtása foganatosítani fog.

A munkaügyi miniszter ismertette, hogy a közhasznú munkára kötelezett ifjak első munkateljesítése hogyan folyt le s hangsúlyozta azt a lelkesültséget, amellyel az egész megállapított munkatervet végrehajtották. A minisztertanács hozzájárult, hogy az ország erődítményi munkálatainak, amelyeket ez év folyamán hajtanak végre, katonai előképzés alatt álló ifjak is vegyenek részt, közhasznú munka keretében.

Lapértékesítések szerint a mezőgazdasági motorosítás céljaira 80 millió lei hitelt nyitottak a földművelésügyi miniszterium számára, amivel 400 traktort vásárolnak. Minden megyében lesz ilyen motorosító központ, amelyek mindegyike 4-5 traktort kap. A vásárolt traktorok hadi célokra is használhatók lesznek. A villamosítás tekintetében még nincs pontos munkaterv. Mindössze annyit tudnak, hogy a felállítandó tíz villanyosító központ, illetve villanytelep által fejlesztett áramot a falvak világosítására és ipari célokra is fogják fordítani.



másrészt a tervbevetett olasz-román tárgyalásokra fognak vonatkozni, melynek terveiről és céljairól Ciano tájékoztatni kívánja a magyar államférfiakat.

Bucuresti. Sajat tud. A kormány új munkatervét belpolitikai körökben nagy meglepetéssel keltett. Általában beigazolódni látják Tatarescunak azt a szándékát, hogy még őszig kormányon akar maradni.

A „Curentul” szerint a minisztertanácsom tisztázódott a belpolitikai helyzet, az által, hogy a miniszterelnök újabb nagy munkatervet adott. Nyilvánvalóvá vált, hogy a liberális kormány előtt még hosszú munkaidő áll, ami a hatalomutódlásra vonatkozó feltevéseket időszertelekké teszi.

A KORMÁNY GAZDASÁGI BIZOTTSÁGÁNAK ÜLESE

A minisztertanács után összeült a kormány gazdasági bizottsága és foglalkozott a termelők, a textil- és a textil- és a hadiszállítások céljait szolgáló ipar szükségleteire vásárolandó gyapjú, fonál, stb. árának megállapításával. Használóképpen tárgyalták a gyapot és gyapjúfonal, stb. decontingentálásának ügyét.

Elhatározták, hogy szerdán délelőtt bizottság ül össze, amelynek tagjai Cancicov, Sasu, Anghelescu tábornok és Negura lesznek s amely meg fogja állapítani a fenti kérdésekre vonatkozó feltételeket.

A kartellek működését szabályozó rendelet törvénnyel kapcsolatban az ipar- és kereskedelmi miniszter felhívást intéz a kartellekhez, melyben közli, hogy 30 nap alatt kötelesek a miniszteriumban bejegyezni létezésüket és általában eléget kell tenniük a rendelkezés által előírt alapszabályokat.

Japán elismerte a spanyol nemzeti kormányt

A nemzetiek újabb előhaladása a biscayai arcvonalon. — A vörösek támadását Tolodonál visszaverték

Londonból jelentik. A Reuter jelenti, hogy a salamancai rádió közlése szerint Japán elismerte a spanyol nemzeti kormányt.

A nemzeti csapatok salamancai főhadiszállásának jelentése szerint a nemzetiek a biscayai harctéren elfoglalták a Biscargi hegyiséget, mely fontos katonai gócpont. A köztársaságiak vesztesége ezer halott és kétezeröttszáz sebesült.

San-Sebastianból jelentik: A nemzeti csapatok folytatták előnyomulásukat a Bermeotól dél-nyugatra fekvő partvidéken. Az előőrsek hat kilométernyire vannak Plenciától. A Salube-hegység déli részén fekvő Manacat elfoglalták a nemzeti csapatok.

A madridi hadszíntéren a vörösek Toledó irányában támadást kíséreltek meg, de eredménytelenül. Madrid a nemzetiek tűzvérségi tűz alatt áll.

Elfogták Párizsban a horvát fölkelők harci szervezetének megalapítóját

Gyanuba került, hogy merényletet tervez a Franciaországban átutazó jugoszláv küldöttség ellen

Párizsból jelentik: Marusics István horvát emigránst, aki Pavelics Anteával együtt az Ustasa szervezet egyik megalapítója volt, Párizsban letartóztatták. Marusics március 21-én érkezett Párizsba hamis utlevéllel, de május 7-én jelentkezett a párizsi rendőrségnek, hogy igazoló jegyet kérjen. Antifasisztának és Olaszországból érkezett menekültnek adta ki magát és politikai menedéket kért. A rendőrség hamis névvizelés és hamis utlevélhasználat miatt letartóztatta Marusicsot, aki már régóta szerepel azon a listán, amelyet a belgrádi rendőrség állított össze az Ustasa szervezet tagjairól. A rendőrség figyelemreméltónak tartja, hogy Marusics párizsi tartózkodása éppen arra az időre esik, amikor a londoni koronázáson résztvevő jugoszláv személyiségek Párizson át utaznak. Lehetségesnek tartják,

hogy Bordeaux és Ventimiglia között a napokban elkövetett vasúti merénylet összeköttetésben áll Marusics tevékenységével.

KILENC BOMBA A MARUSICS TARSANÁL

Párizsból jelentik: A Matin jelentése szerint Marusicson kívül a francia rendőrség egy másik ustasit is letartóztatott. Ennek bőröndjében kilenc darab egyenként öt kilós bombát találtak. A nevét egyelőre titkolják. Ezt az ustasit a Marusicsnál talált vastag notesz alapján leplezték le. A notesz feljegyzései alapján ugyanis a rendőrség nyomozást indított. Valószínűnek látszik, hogy a lefoglalt bombákkal a terroristák külföldi fejedelmek ellen akartak merényletet elkövetni, akik francia területen keresztül utaztak volna London felé.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldi: Egész évre 600, félévre 400
negyedévre 210, egy hóra 70 lej.
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
Ciuji szerkesztő: **dr Sulyok István**
Ciuji, Piața Unirii 13.

Kéziratokat nem örvünk meg és nem adunk vissza.
Csakias válaszlevegyes magánlevelekre válaszolunk.

XI. PIUS PÁPA A GANDOLFOI NYARALÓBAN FOLYTATJA A TÖMEGES KIHALGATÁSOKAT. Rómából jelentik: A pápa egészségi állapota, bár általában kielégítő, most ismét bizonyos aggodalomra ad okot. A Szentatya az utóbbi napokban Castel Gandolfoban élénk tevékenységet fejtett ki és tömeges kihallgatások voltak nála. Környezetében az a felfogás alakult ki, hogy a Szentatya nyugalomra van szüksége. Ezentúl hetenként csak kétszer lesznek általános fogadások. A hétfői napot pedig teljesen pihenésnek fogja szentelni és magánkihallgatásokra is ritkábban kerül majd sor.

Ügykezletési vizsgálat indult, mert nem tartott ülést a ciuji esküdtszék. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Kedre volt kitzúve a ciuji esküdtszék tavaszi ülészakának kezdete. A Tg.-Muresi táblától le is érkezett Bircescu táblabíró, a tanácsbírák is ki voltak jelölve dr Jakab Sándor törv. elnök és dr Sbracea törv. bíró személyében és a kisorsolt esküdtek is teljes számban megjelentek. A tárgyalást azonban ezek után sem lehetett megtartani a kitűzött három ügyben, mert egyik esetben a vádlott nem jelent meg, a másik kettőben pedig nem volt előkészítve tárgyalásra az ügy. Így ezeknek az ügyeknek a tárgyalása az október 1-én kezdődő őszi szesszióra marad. Bircescu táblabíró a tárgyalások elmaradása miatt ügykezletési vizsgálatot tart a bíróságon és szombatig marad a városban.

MEGHALT CSEHSZLOVÁKIA ELSŐ MINISZTERELNÖKE. Prágából jelentik: Kramarz Károly, a cseh politika háború előtti jellegzetes alakja, 77 éves korában meghalt. Kramarz első volt azok közül, akik az orosz kapcsolatot kimélyítésén fáradoztak. Ő volt az, aki az osztrák-magyar monarchia szlávjainak egyesítésére a kezdeményező lépéseket megtette. Az elszakadási törekvés miatt a háború idején halálraítélték, de büntetését 15 évi fegyházra enyhítették. 1918-ban az új Csehszlovákia első miniszterelnöke volt. Utóbb a nagyipar fasiszta jellegű pártpolitikáját támogatta. Az ország egyik leggazdagabb embere volt.

Betörők a satumarei plébánián. Saját tud. Tegnap meglepődve vették észre a satumarei római katolikus plébánián, hogy a jelenleg külföldön tartózkodó Brendli József segédlelkész szobájának ajtaját ismeretlen tolvaj átkulcs segítségével kinyitotta és a segédlelkész szobájából minegy ötezer lei értékű fehérműt, ágyszőnyeget és különböző értékű tárgyakat vitt magával. A tettes a maga elnyűtt félcipőjét a szobában hagyta s a segédlelkész új cipőjében távozott. Egy héttel ezelőtt a plébánia épületéből öt-száz lei készpénzt és különböző konyhafelszereléseket loptak hasonló körülmények között.

Sokszor visszafelé sül el a vádaskodás. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Török Tamás gheorgheni lakost azzal vádolták ellenségei, hogy az 1934. év folyamán kiosztásra reabizott közlekedési kukoricával panamázott és 1850 lejtel nem tud elszámolni. A törvényszéken bebizonyítást nyert, hogy az 1850 lejtel egyesek tartoznak, akiknek hitelbe adta Török a kukoricát és ezért jogerősen felmentették. Török most hamis vádért büntető feljelentést tesz alaptalan vádaskodói ellen.

*** Egy elsőrangú gyógyszer, amely az érelmeszesedést a leghatásosabban gyógyítja, az URODONAL.** Szolgálatai egy a tudomány, mint az orvosok és orvostanárak előtt elismertek. Rheumatikus bajok, ischiás, érelmeszesedés, fejfájás (migräne), ideges betegségek, elhíjasodás, hólyagbaj, prostata és sérv ellen, mint egyedülálló szer az URODONAL elismert.

A ciucsumuleui pünkösdi búcsú sorrendje. A ciucsumuleui híres pünkösdi búcsút az idén még nagyobb fényvel ülik meg a ferences atyák, amennyiben azon résztvesz dr Vorbuchner Adolf püspök is, ebben a minőségében első ízben. A részletes sorrend a következő: május 14-én, pénteken, délután 6 órakor bevezető szentbeszéd, utána májusi ájtatosság. Este 9 órakor szintén szentbeszéd. Május 15-én, szombaton, a búcsu napján, reggel 5 órától déli 12 óráig minden órában szentmise a kegytemplomban. 8 és 10 órakor szentbeszéd. A 10 óras szentmisét Dr Vorbuchner Adolf püspök úr pontifikálja, ugyan ő mond szentbeszédet és kiosztja a pápai áldást. A szent-hegyen reggel fél 6 órakor szentmise és prédikáció. D. u. 3 órakor indul a nagykörmenet a szent-hegyre. Körmenet után szentbeszéd a hegyen, a templom előtti téren és a kegytemplomban. Este 9 órakor szintén szentbeszéd ugyancsak a templomban. A május 16-iki, vasárnapi, sorrend megegyezik a szombattal. Délután 3 órakor májusi ájtatossággal befejeződik a búcsú. A búcsu tartama alatt szentbeszédet tartanak dr Vorbuchner Adolf püspök úron kívül, dr Csipak Lajos kanonok, P. Trefán Leonard ex-miniszter provinciális, P. Lukács Mansvét, az ismert kitűnő népszónok és missziós atya, Felcsér Miklós, Fazakas István, Vágási Domokos plébánosok, Szilveszter Sándor hit-tanár, P. Szabó Dömjén, P. Szócs Izidor, P. Györgyjakab Bernardin, P. Nemes Gaudenc ferences atyák és ifj. Hadnagy János lelkiatya. A búcsú egész tartama alatt állandó gyóntatás a nap bármely órájában és szakában.

Sízésre alkalmas hó van még a Ciucban a Hargitán. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Nagyobb társaság kirándulásra ment a Hargitára. Az 1761 méter magasságban fekvő Koporsókő és Bagolykő nevű erdőrezsben közel méteres havat találtak, amelyen megindult a sízés. Nem minden vidéken lehet május közepén sízni. Egyebként pompás napütsédés időjárás van, naponkint a hőmérséklet husznál magasabb C. fokot is elér, csak nincs meg a kellő csapadék és e miatt a termények és gabonafélék fejlődésükben visszamaradtak.

KIVÉGEZTÉK A DIPLOMATA LEANY GYILKOSAIT. Bécsújhelyről jelentik: Wiengreen Ingrid gyilkosainak bűnperében kedden délelőtt befejezték a tanúkihallgatásokat s az orvosi szakértők kerültek sorra, majd délelőtt véget ért a bizonyítási eljárás. A perbeszéd elhangzása után a statáriális bíróság kedden este félhat órakor kihirdette az ítéletet Ingrid Wiengreen gyilkosai bűnperében. A két huszvesnél idősebb vádlottat: Schögl Herbertet és Fleck Frigyeset kétélállati halálra ítélték, a tizenkilenc éves Steyskal Vilmost pedig tizenhatévi sulyos börtönrre. A védelem, rögtön az ítélet kihirdetése után, távirati uton kegyelmi kérvényt intézett Miklas elnökhöz.

Bécsújhelyről jelentik: Miklas elnök elutasította Schögl Herbertet és Fleck Frigyes kegyelmi kérvényét. A bécsújhelyi törvényszék udvarán, este fél 9 órakor kivégezték a két halálraítéltet. Az ítéletet először Schögl Herberten hajtották végre, majd Fleck Frigyes állott a bitófa alá.

ÁLLATKERTET LÉTESIT TARGU-MURES. Saját tud. Az időközi bizottság Nädler Herbert budapesti állatkerti igazgató véleménye alapján azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a város tulajdonát képező Somostetőn állatkertet létesít. Az országban hasonló elgondolásu állatkert amugy sincs s a nemes vadak beszerzése sem ütközik ma különösebb nehézségbe. Egy pár oroszánkölyök 20-30 ezer lei közötti áron szereshető be s medve, farkas, szarvasok, őzek, vadászok beszerzése Transzilvániában nem okoz nehézséget. Nädler Herbert európai állatkert szakértő véleménye szerint a Somostetőn egy ideális elrendezésű állatkert létesíthető.

Föltszabadulva köszönti az egész emberiség

dr Verebely Tibor egyetemi tanár

A rákbetegségekről

irt, most megjelent művét.

Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez a rettegett betegség! Olvassuk el világ-hírű orvosprofesszorunk kitűnő felvilágosító művét.

Hogy e nagytuntosságu mű mindenki számára beszerezhető legyen, ára csokély 30 leiben nyert megállapítást. Beszerezhető: **Kiadóhivatalunkban** Oradea, Regele Carol II. 5.



Május 23-án iktatják be László Ignác giurgiui kerületi főesperest. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Előző híradásunkban jelentettük, hogy Ma iláth Gusztáv gróf püspök megbízásából dr Vorbuchner Adolf segédpüspök május elsejével a giurgiui főesperesi kerület élére László Ignác harminckilencéves, gheorgheni plébánost nevezte ki. A kinevezés az egész megyében osztatlan örömet keltett. Az új főesperes beiktatása a pünkösdi ünnepekre való tekintettel, május 23-án, Szentháromság vasárnapján lesz. László főesperes a beiktatás szertartásának elvégzésére dr Csipak Lajos kanonok, szemináriumi régenst, főgimn. tanárt kérte fel. A gheorgheni egyháztanács nagyban készül, hogy szeretett lelkipásztorra beiktatása minél fényesebb külsőségek között történjen meg.

Pervesztes lett a diocesanmartini Nitrogén gyár a városzal szemben. Saját tud. A város vezetősége a Nitrogén gyárat a termelt és elfogyasztott villanyáram kilowattja után 25 banival adóztatta meg. A Nitrogén gyár igazgatósága a kivetést megfellebbezte. A fellebbezés különböző fórumokon keresztül most jutott a Tg.-Muresi táblához. A tábla ítéletében a Nitrogén gyárat elmarasztalta és kötelezte a törvény szerint kivetett 25 bani megfizetésére, ami évente 900-700 ezer leire rug.

Maramureş megyében szép gyümölcsstermesre van kilátás. Sighet. Saját tud. A megye területéről érkező kedvező jelentések szerint az idei gyümölcsstermes a legszebb reményekre jogosít. Ham nem jön közbe valami elemi csapás, ugy Maramureş megyében olyan szép gyümölcsstermes lesz amelyhez hasonló több éve nem volt. Különösen az almatermes kilátásai meglepőek.

Kivégezték Abesszinia legihirdetebb banditáját. Addis-Abebaból jelentik: Babir Deszlat, Abesszinia egyik legihirdetebb banditáját, aki a múlt év februárjában Gondranóban szörnyű vérfürdőt rendezett, Uanda vidékén elfogták és kedden kivégezték.

*** Elhízott egyéneknek!** reggelenként öngyomorra egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserejét tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően leapasztja és a testet könnyűvé teszi. Az orvosok ajánlják.

Felismerték a „Hindenburg” katasztrófájának egyetlen magyar áldozatát. Győről jelentik: A „Hindenburg” léghajó katasztrófájának egyetlen magyarországi áldozatát, Reinhardt Ottó győri gyárost, kedden agnoszkálták Lakehurstban. Kedden délután táviratilag érkezett meg az értesítés Amerikából, hogy a győri lakkgyár amerikai gyártelepén mérnökei jelenlétében agnoszkálták Reinhardt Ottó gyáros öszszeégett holttestét. A gyáros összeégett pöntarcájában megtalálták iratait és utlevélét, majd megtalálták bőröndjét is. Mindezek alapján megállapították személyazonosságát. A gyáros győri hozzátartozóinak kérésére a holttestet koporsóba zárva Magyarországra viszik és ott temetik el.

Rablógyilkosság egy ökirályságbeli községben. Bucureşti. Saját tud. Az ilfov megyei Tartaseşti község határában rablógyilkosság történt. Marin Seme vasúti bakter az országúton feleségével hazafelé tartott, a falu kocsmájából, ahol szórakoztak. A sötétben ismeretlen tettesek megtámadták őket és előbb késszúrásokkal letartották, majd egy közeli kerítésből kiszakított karókkal megölték és kifosztották őket. A falusiak találtak reá holttestekre. Több gyanus egyént letartóztattak.

Uj adókvetésési rendszer. Diocesanmartinban. Saját tud. A városi tanács, az idej adókvetésnél új rendszert vezet be. Eddig több adókvetés bizottság házról-házra járt és úgy állapította meg a polgárság adóját. Ezentul azonban minden egyes polgárt külön-külön felidéznek a város házára és ott állapítják meg az adóját. Előzőleg mindenkinek egy nyilatkozatot kell beadnia a város hoz jövedelméről. Aki ezt a nyilatkozatot nem adja be, annak adóját hivatalból állapítják meg.

Izgalmas betörőhajtsza Aradon. Arad. Saját tud. — Veszedelmes betörő került a véletlen folytán az aradi rendőrség kezére. Még február 28-án történt, hogy Vatiu Péter ismert bűnöző több társával behatolt Dresein Silvia micalacai leány lakásába és annak egész kelengyéjét ellopta. Vatiut rövidesen sikerült kézrekeríteni, bűntársai azonban kerekelt oldottak. Tegnap aztán néhány detektív az egyik városi autóbusszal felismerte Budiu Joant, Vatiu bűntársát. A detektívek autóbusszal ugrottak s rövidesen utól is érték a közautót, amelynek mindkét bejáratát elalták, nehogy a betörő elmenekülhessen. Budiu, aki ráismert a detektívekre nyomban menekülésre gondolt s az utasokat félre taszítva leakart ugrani a teljes sebességgel haladó autóbusszról. A detektíveknek azonban sikerült ezt megakadályozni s előállítani a rendőrségen. Kihallgatása során Budiu eleinte tagadott később azonban beismerte, hogy részt vett a kelengyelopásban s elmondta, hogy a fosztogatás alkalmával szerzett finom fehérneműket 500 leiert vesztegette el Timisoarán az ottani ócskapiacon. A veszedelmes betörőt, akinek az említett kivül több bűntényben is része van, a rendőrség természetesen őrizetbe vette s a nyomozás lefolytatása után átkíséri az ügyészségre.

KÉT HÉTTEL KI AKARJÁK TOLNI A TANÉV BEZÁRÁSÁT. Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok jelentései szerint lehetséges, hogy az iskolai tanév ebben az évben a szokásos időpontnál két héttel későbbben fejeződik be. A járványok miatt ugyanis az iskolák az ország több helyén zárva voltak s az iskolai év meghosszabbítása alatt ezt a mulasztást fogják pótolni.

A rendőrség felhívása a zenészekhez. A rendőrség ezután figyelmezteti mindazokat a zenészeket, akik tagjai egy zenekarnak, hogy csak abban az esetben működhetnek, ha tagjai a zenészek szindikátusának, amelyet az illető szindikátus karnetjével kell igazolni. Ugyanakkor engedélyük kell legyen a Színházak Vezérfelügyelőségétől is. Minden nyilvános hely, színház, kávéház, étterem, mozi, bár, lokál, táncterem, zeneiskola tulajdonosa, valamint a klubok a fenti engedélyek és karnet nélkül nem alkalmazhatnak zenészt. A szerződést a főnök és a zenész írásban kötelesek megkötni, amelyet a Szindikátus által kell láttamoztatni. A működési engedélyt minden évben láttamoztatni kell a Szindikátusnál, mert ellenkező esetben érvénytelenné válik. Akik a fenti rendelkezés ellen vétének, azokat 1000 leitől 20 ezer leig terjedhető pénzbírsággal sújtják. Az érdekeltek részére a Szindikátus oradeai megbízottja és képviselője ad felvilágosítást.

Megegyezés a „Phöbus” vasgyárban. Oradea. Saját tud. Több ízben foglalkoztunk a Phöbus vasgyár munkásai és tulajdonosai között folyó tárgyalásokról. Már attól lehetett tartani, hogy a megegyezés nem sikerül s a munkások sztrájkba lépnek, de a Mudura munkaügyi inspektor vezetése alatt folyó kedd délutáni tárgyalások eredményre vezettek. A gyárvezetőség és a munkásság között létrejött a megegyezés, melynek értelmében a munkások 5 százalékos fizetésemelést kapnak, hathónaponként felülvizsgálják a fizetéseket és fentartják az ez évi akkord arakat. A megegyezés után alá is irták a kollektív szerződést, amelynek időtartama egy év és jövő év március 1-én jár le. A Phöbus gyári munkáskonfliktus így szerencsés kimenetelt nyert és a nagyüzem munkája és békéje további egy évre biztosítva van.

Satumarei hirodó. Saját tud. Halálos szerencsétlenség történt a napokban Beltiug községben. Funchenhauser István 61 éves gazdálkodó ittasan a szénapadlásra ment, hogy eledelt dobjon éjszakára a jószágoknak, azonban leszédült és halálra zuzta magát. — Bura János fiatal gazdálkodó sorozatos betöréseket követett el Bicsadon. A csendőrség leleplezte és letartóztatta. — Hébe Ignác munkást a törvényszék csalásért egy hónapi fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre ítélte. — Livada szomszédos községben tűz pusztított. A gőzmalom kéményének szikrája felgyújtotta Pinteá László gazdálkodó házat mely a csúrral együtt leégett. A kár tetemes és biztosítás útján nem térül meg.

Az „Utunk” című folyóirat májusi száma megjelent. A gazdag tartalomról kiemeljük a következőket: Bíró Xav. Ferenc S. J.: Eletszentségünk forrása. — M. Bernadot: Az Oltárszentségtől a Szentháromságig. — Dr. Kúhár Floris O. S. B.: Veni beator Spiritus! — Dr. Szivós Donát O. S. B.: Iskolában a Mater Dolorosánál. — Pintér József: Bizzál Benne! — Müller Lajos S. J.: Mennyország. — Dr. Petrő József: Fülebarátod mindenki, aki rád szorul. Gausz Tibor S. J.: A kegyelmek Anyja. — Schmiedt Béla dr.: Lelki gyakorlatra! — G. L. S. J.: Együttérzés. — A manilai eucharisztikus világkongresszus. — Irodalom. — Korda r. t. kiadása. Előfizetési díj egy évre 175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető könyvoztályunknál.

A sovatai fürdőtelepen befejezéshez közeledik a Jézus Szent Szive tiszteletére szentelt kápolna építése. A sovatai római katolikus plébánia szeretőivel kéri mindazokat, akik a kápolna építésére gyűjtöttek, hogy az összeget küldjék be a plébánia címére, mert a fűrdődény kezdetére szeretnék teljesen befejezni a kápolna építését. (Sovata. Parochia Rom. Cat.)

Tisztességtelen verseny címén elítélték a „Diana” sósorsoszes utanzóit. Merkle M. timisoarai és Müller M. fratéliai lakos ellen a timisoarai ügyészség a bucuresti „Diana” részvénytársaság indítványára vádat emelt tisztességtelen verseny vétségé miatt, mert nevezettek egy általuk sósorsoszesnek nevezett árut bár „Menthol” elnevezés alatt, de mégis az általánosan ismert „Diana” üvegben és a közismert világos sárga papír göngyöleggel, rajta az ugyanacsak a „Diana” üvegekről ismert pajzsalaku címkével hozták forgalomba. Ezekben az ügyekben most volt a timisoarai járásbíró előtt a tárgyalás, amelyeken a vádlottak azzal védekeztek, hogy a „Diana” csomagolás és az általuk alkalmazott csomagolások között olyan különbségek vannak, amelyek az ő árujuknak a „Diana” sósorsoszeszel való összetévesztését kizárják. A „Diana” részvénytársaság képviselője a vádlottaknak ezen védekezésével szemben hivatkozott a tisztességtelen versenyről szóló törvény alapján eddig kifejlődött joggyakorlatra, amely szerint a tisztességtelen verseny vétségének fennforgásához nem szükséges két csomagolási formának a teljes azonossága, hanem elegendő, ha két azonos áru külseje annyira hasonlít egymáshoz, hogy azok az egyszerű vevőkre ugyanazt az összehasonlítást gyakorolják, ami a szobanforgó utanzatoknál kétségtelenül fennáll. Egyszerű emberek vásárlásaikat rendszerint különös figyelem nélkül eszközlik és az ilyen utanzatokat abban a hiszemben veszik meg, hogy az eredetit kapják. Felhozták továbbá, hogy az eredeti „DIANA” csomagolás utanzói üzletüket minden rizikó nélkül kizárólag a „Diana” cég által fizetkedt óta kifejlett és milliókba került reklámroszhi szemű kihasználására építik fel anélkül, hogy az eredeti áru minőségéhez köze lennének. A jóhiszemű vevők azután, akik az utánat minőségében csalódnak, elveszítik bizalmukat az eredeti áruval szemben is. Így módon a legvirágzóbb márká-áru vállalatokat is tönkre lehetne tenni, ha az utanzatokat a törvény nem üldöznék és ez az oka annak, hogy világszerte nagy nemzetközi szervezettek küzdenek ma már a tisztességtelen verseny ellen. Végül hivatkozott a „Diana” részvénytársaság képviselője arra, hogy a legfelsőbb Semmitőszék szerint tisztességtelen verseny elleni törvényünk mindazon a kereskedelem és ipar körében elforduló cselekmények üldözésére hoztatott, melyek a jó erkölcsökkel össze nem egyeztetelhetők. Már pedig a vádlottak azon tényükkel, hogy kiüresített „Diana” üvegeket vásároltak és azokat az általuk előállított folyadékkal újból megtöltve, a „Diana” göngyöleghez hasonló csomagolásban újból forgalomba hozták a fenti elv ellen súlyosan vétettek. A bíróság a vádlottakat bűnösnek mondotta ki a tisztességtelen verseny vétségében és ezért kártérítési kötelezettségük megállapítása mellett egyenként 5000 lei pénzbüntetésre ítélte és a raktárukon levő utanzatok megsemmisítésére kötelezte őket.

PUBA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László nyomda r. t., Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

*** Aki egész nap ott gürnyed az íróasztal mellett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert az a helműködést szabályozza, a gyomor-emésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Az orvosok ajánlják.**

Munkában a gheorgheni Halásztársaság. Saját tud. A Halásztársaság elismeréseméltó tevékenységet fejt ki. Mult évben háromszáz ezer levetetésére teljesen újszerű keltető helyiséget épített a Gyilkos-tónál, a Likaspartak befolyásánál. Az idei évadra még egy órház építését vette tervbe, mely több szobából állana s amelyeket a kiránduló halászok bére vehetnek. A munkálatok keresztülviteléhez szükséges 150 ezer leit a társaság saját erejéből teremtetle elő.

Szabadkai szintársulata Mediason és Turdan. Medias. Saját tud. A Szabadkai-féle timisoara—satumarei szintársulat nagy sikerrel vendégzerepelt Mediason. A közönség minden előadásra zsufolásig megtöltötte a nézőteret és szomoruan bucsuzott el a társulat kitűnő színészeitől, akik valamennyien megkedvelteiték magukat a városban. A szintársulat mediasi vendégzerepelté után Turdára utazott.

Allatokat vert agyon a jégeső egy bihormegyei községben. A napokban hatalmas vihar voutult el Bihormegye felett. A felhőszakadászerű záport közel két óras jégeső követte, mely oly hirtelen jött, hogy Bodüsläu községben már arra sem volt idő, hogy a legelőről az állatokat behajtsák s a diónagyságu jégszemek több állatot agyonvertek. A hegyoldalakról lehömpölygő víztömegek méter magasan elárasztották a községet és több épületet súlyosan megrongáltak. Idősebb falubeli lakosok azt állítják, hogy emberemlékezet óta nem pusztított ilyen árvíz a környéken. Albs községben is több házat elöntött az árvíz s csak a véletlen mulott hogy a viharok nem volt emberáldozata.

SPORTHIREK

- DAVIS CUP**
Jugoszlávia—Románia 5:0. (Zágráb). Páros: Kukuljevics, Mitics—Schmidt, Caralulis 7:5, 6:3, 4:6, 6:2. Puncsecs—Caralulis 6:4, 1:6, 6:3, 6:2. Pallada—Schmidt 6:4, 3:6, 7:5, 6:0.
Németország—Ausztria 3:2. Németország az utolsó játszmát, miután 3:1-re vezetett, feladta Münchenben.
Olaszország—Monako 5:0. Milánóban.
Délafrika—Ujzéland 2:1. Az angliai Brightonban.
Franciaország—Norvégia 3:0. Párizsban.
Olimpia—SK Russj, 3:0 (3:0). Saját tud. Am immár hagyományossá vált nemzetközi találkót ezidén is lejátszották. A mérkőzést mintegy ezer néző szurkolta végig. A kölcsönös üdvözlések és zászlócsere után kezdetét vette a játék. Az SK Russj az első félidőben nem bírt magára találni s az Olimpia Kovács, Jovicsin és Matlisan góljaival hamar beállította a végeredményt. A második félidőben az SK Russj a többet támadó fél, de az Olimpiai ügyesen védekezik. Mózses jól vezette a mérkőzést.



Első rádióképek a „Hindenburg” óriási léghajó lakehursti katasztrófájáról. A lángoló Hindenburg

BEKULDOTT HIREK

A ludusi római katolikus egyházközség szép ünnepély keretében ünnepelte Mailáth püspök 40 éves püspöki jubileumát az egyházközség disztormében. Báró Bánffy Lászlóné — mint az Oltáregylet fővédnöke — mondott megnyitó beszédet, melyben az apostolpüspök 40 éves püspöki munkáját ismertette. Alkalmi verseket szavaltak: Fogolyán Baba, Páll Irén, Páll Sisi, Máté Jenő és Szócs János tanulók. Az Oltáregylet elnöknője a „gyermek Atyja” iránt róttá le hálás köszönetét. A ludusi hívek háláját, a felajánlott szentmiséket és szentáldozásokat Mihály Lajos plébános tolmácsolta, kérve a Mindenható Istent, hogy Mailáth püspököt tartsa soká é nyhítes betegségét. Az egyházközség diszközgyűlése egy szép Mária-énekekkel ért véget.

Mailáth-ünnepség Simerian. A simeriai katolikus hívek megható ünnepséget tartottak gróf Mailáth Gusztáv püspök 40 éves püspöki jubileuma alkalmából. Délelőtt a templomban ünnepi szentmisén vettek részt a hívek, majd az Ocskay-parkba vonultak, ahol a cserkészek tábortáborára fehér virágokkal gyönyörűen feldíszítve várta őket. Mailáth püspök ugyanis ennél a tábortáboránál tartott szentmisét betegségé előtt, közvetlenül szerett cserkészei között. Az oltár felett fehér virágokkal az felirat állott: 40 év. A tábortábori ünnepséget Klimkó Péter segédlelkész tartotta, aki tartalmas beszédben vázolta a nagy püspök 40 éves működését, könnyekig meghatva a hallgatókat. Ez a mise a megjelent lelkekben feledhetetlen volt. Gyönyörű kék ég, vidám napsütés és az erdei madarak csicseregése szinte kiegészítő imaként hatott mise közben és valóban megindító hangulatot arasztott szét az összes jelenlévők lelkében, akik a beszéd nyomán teljesen átérték a nagy püspök munkásságát és szeretetét. A mise végétől a jelenlévők díszemléklapot írtak alá, amelyen megemlékezésüknek adtak látható bizonyítékát. Előbb az egyháztanácsosok, azután a Mailáth-diákok írták alá. Az emléklapot Ocska y István főgondnok másnap személyesen vitte fel Budapestre a nyújtott at a főpásztorának.

Bármálás Sighisoaran. Saját tud. Vorbuchner Adolf eggedpüspök az elmúlt héten bármálást tartott Sighisoaran. A főpásztori ünnepélyes fogadtatásban részesítették a templom előtti téren. Ünnepélyes szentmise és szentbeszéd után 180 hívet erősített meg Vorbuchner püspök a bármálás szentségével. A bármálás befejezése után egyházak, egyesületek és hatóságok tisztelegtek a főpásztor előtt. A görög keleti egyház nevében Stoicaniciu, a görög katolikus egyház nevében Lupu, a szász egyház nevében dr Wolff János, a református egyház nevében dr Tóth Lajos, az unitárius egyház nevében Nagy Béla lelkészek, a vármegye nevében dr Stirbet prefektus, a város nevében Masora Aurel polgármester, a hadkiegészítő és csendőrség nevében a parancsnoki alezredek, a Magyar Kaszinó nevében dr Gábor István ügyvezetőigazgató, végül az egyháztanács nevében Grész Béla egyházgondnok üdvözölték a magas vendéget. A segédpüspök délután 6 órakor indult magasztos misztionájának folytatására Baraolt községbe.

Anyák napja Sovatan. Május 9-ét Sovatan az édesanyák tiszteletére szentelték. Délelőtt szentmise volt az anyákért, melyen 157 gyermek ajánlotta fel szentáldozását az édesanyjért. Miso után szép szentbeszéd volt az édesanyjáról. Délután az iskola udvarán folytatódott az ünnepség. A tantestület az iskolagyermekkel köszöntötte az édesanyákat. Az ünnepélyen ott volt a falu egész lakossága felekezeti különbség nélkül. Örömteljes két óra volt ez és ezalatt a két óra alatt az édesanyák valóban boldogok voltak, hogy édesanyák lehetnek. Reiner Mária ig-tanítónő, Demeter Lázár és Szász Dezső tanítók fáradságtalan szorgalommal tanították be úgy az iskolás, mint a felnőtt ifjúságot és ezért a munkájukat minden dícséretet megérdemelnék.

A sibiui római katolikus Népszövetség ifjúsági tagozata május 2-án, vasárnap este 8 órai kezdettel nagy sikerrel adta elő Csepreghy Ferenc híres népszínművét: a Sárka csikót. A közönség a kitűzött időre teljesen betöltötte a nézőteret és az ügyes műkedvelők sok megérdemelt tapsot kaptak. Dícséretet, érdemel, a rendező: Wesely Alfréd, aki sokat fáradozott az előadás sikerének érdekében.

Ifjúsági egyesület zászlószentelési ünnepsége. Timişoara. Saját tud. A harmadik kerületben áldásosan működő Juventus Saluator katolikus ifjúsági egyesület, amely a Katolikus Népszövetséghez mint ifjúsági szakosztály csatlakozott, most üli meg fennállása tízéves jubileumát. Az egyesület ebből az alkalomból egyesületi zászlót szerzett be, amelyet május 23-án fognak ünnepség keretében beszentelíteni. A zászlószentelést P. Kerl Norbert harmadik kerületi plébános, a szalvatorianus-rend volt tartományfőnöke végzi, az ünnepi szentbeszédet Fodor József hittanár mondja.

A REUMA ÉS A REUMATIKUS BETEGSÉGEK



Dumas doktor vichyi szakorvos „A reuma és a reumatikus betegségek” című munkájában írja: Ha elakarjuk érni a reuma által okozott betegségek tünetek megszüntetését, akkor át kell alakítanunk a szervezet ama részét, amelyen ezek a reumatikus betegségek fejlődnek, küzdenünk kell a hajlamosság, az artritizmust okozó húgysavas lerakódások ellen. Fentközltek alátámasztására közöljük az alanti megfigyelést:

Megfigyelés 1) X... urhölgy, 45 éves, egy reggelén magához hívatott. Két napja nagyon erős fájdalmat érez bal felső karjában. A fájdalom jellemzésére azt mondja, hogy „madárszárny” formájú területen éri a fájdalmakat. A velőségekben: spontán, nagyon éles fájdalmak, amelyek a legkisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a fájdalmas terület a hátsó baloldali kezűdik a lapocka területén folytatódva, az egész vállra és karra kiterjed. Főként a felső-kar alsó része különösen fájdalmas, az ízületekben semmi. Az izomere annyira legyengült, hogy a beteg nem tud velem kezét adni... A fájdalmak türethetetlenek éjjel nem tud aludni. Antipyrin, exalgin, fanecatin kezelés sem képes a fájdalmakat enyhíteni. Eredménytelen maradt 2 és fél gram aspirin.

ferró téglyát, sőt egy erős chloral, bromurál és morfiumból álló folyadék előírása is. Mindezek ellig hoztak pár órai álmat. Tekintettel arra, hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az artritizmus tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy szedjen naponta 3 kenő Urodonal-t. A harmadik napon javulás mutatkozik. Az ötödik napon a beteg állapota kedvező, felkel és majdnem gyögyultnak éri magát. Nehány nap múlva ismét hívnak: a beteg kijár, folytatja foglalkozását, azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem mulat el teljesen. Elrendeltem, hogy szedjen továbbra is Urodonal-t.

X... urhölgyet 8 nap múlva láttam ismét, és teljesen helyre volt állva egészségre.

AZ URODONÁLT HOSSZU ESZTENDŐK ÓTA DICSERIK a világ legnagyobb orvosai

- Az URODONAL KÉSZÍTMÉNY ELŐNYEI**
1. Az URODONAL-t nem szokja meg a szervezet.
 2. Az URODONAL kúra alkalmával nem kell különleges étrendet követnünk.
 3. Szedhető az év bármely szakában.

A társadalombiztosító intézet orvosi kara is rendel URODONAL-t.

Kapható: Gyógyszertárakban és Drogeriákban

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY



MEGBIZHATO MÁRKA

Anyák napja Säcueniben. Saját tud. A reformátusok templomában vasárnap délután a nőszövetség szép ünnepélyvel adozott anyák napjának. A fennálló és gyülekezeti énekek után Varga Béla segédlelkész tartott gondolatokban gazdag előadást az anyák napjának jelentőségéről. Ágyi Emma és Paluska Gizike alkalmi verseket adtak elő ügyes rátermettséggel. Az újonnan szervezett énekkar Takács Gyula festőművész vezetésével két vallásos dailal szerepelt. Kóvári Ferenc hegedűművész, Szunyogh Barnabás ny. fűszolgitró és Koós Zoltán tanító Händel G-moll trioszonatájának első tételét és Grieg Asef Tod című művét adták elő a Peer Gynt-szvitből szép sikerrel. Az ünnepély gyülekezeti énekekkel ért véget.

Lapunk vasárnapi számában sajnálatos tévedés miatt hibásan közöltük a rupeai Mailáth-ünnepélyt. Ezért most ismét közöljük a szép ünnepély teljes lefolyását. P. Kabdebó E. Lambert o. f. m. egyszerű szívből jövő ünnepi beszéde után Gáspár József kántortanító vezetésével a tanulók elénekelték „Püspökünkért es-deklünk” című énekét. Szavaltak: Ráduly Imre (Ünnepi óda), Ráduly János (Jubileumra), Szén Margit (Köszöntő). Ezután elénekelték a pápai himnuszt és végül Szócs Izidor házfőnök-plébános mondott befejező beszédet.

FIATAL ANYAK RÉSZÉRE FONTOS ES TANULSÁGOS KÖNYVUDONSÁGI

A fiatal anya

Orvosi tanács fiatal asszonyoknak. Írta: dr FÜLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya számára. A tartalmából: Az anyáról — Általános ismeretek — Tudnivalók a terhesség körül — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szülés — Tudnivalók a szülés alatt esután — A gyermekágy — A méhen kívüli terhességről — A magtalanság — Az újszülött és a csecsemő — A szoptatás — A tej minősége — Mennyit szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — Az anya tejbőségeinek fokozása, stb., stb., stb.

Ara 95 lel és portó.

Kapható: Kiadóhivatalunkban.

Arcéhicédetések

Lakás

Kiadó
2 szobás mellékhelyiségecs lakás, használt jégsekreny elado. Oradea, Leaganului 12. sz.

Kiadó
dutor leraktározás céljara egy száraz, tiszta szoba. Oradea, Strada Wilson 25.

Különféle

Eladó:
egy kihuzható ebédlő-asztal, nagy tükör sáma keretben, kis jégsekreny, székek és képek. Oradea, Str. Millerand 3. l. emelet jobbra.

Otthont talál
teljes ellátás és lakással egy szerény igényű római katolikus vallásu, egyedül álló 40-55 éves iparos, portási minőségben. Jelentkezni lehet: Oradea, Str. I. C. Bratianu 24. sz. Szent László menedékházban.

Házvezetőnőnek
v. nevelőnőnek ajánlok (vidékre is) főzni és varrni tudó közepkorú német uriaszony. Ajánlatokat „Szerényigényű” jellegre a kiadóhivatalba kér.

Maludiné Babits Nusí varrodáját Str. Ciorgariu 37-ről Str. Academia 8-ra helyezte át.

Alkalmazás

Sotöri,
inkasszánsi, raktárnoki vagy gépkezelői állást vállalnék, megtelö képesítéssel. Garanciát is nyújthatok. Cim a kiadóban.

Villanyszerelő
fiatal segédet fölvez Dautlich villamosvállalat, Str Alexandri 40. Oradea.

Adás-vétel

Eladók
fikusz és titodendra dísznövények. — Cim: Szabó, Reg. Rerdinand 51. szám.

Hálószoba
és különféle butorok eladók. Megtekinthető 5 óraig. Oradea, Strada Moldova 45.

Kitünö hangu bagedu eladó. Oradea, Strad D. Pompeiu 81.

Eladó
háromszobas, komfortos magánház, halál- esetet miatt sürgösen. — Oradea, Academia-u. 2.

Rövid bécsi gyártmányu zongora eladó. Oradea, Str. Lahovari 8. sz.

Férfi és női fehérnemű varrást és javítást vállalok. Oradea, Str. Ion Chica 24.

MAGYAR OTTHON

Tegnap és ma

Anytűnk számára május a szerenádok és a majálisok kedves hónapja volt. Rózsaszínű poézis kora volt ez, bakfisok és maturándus deákok áhitott ideje.

Azóta azonban fordult a világ. Nem tűnt el belőle a poézis, csak színt váltott. Amint ma már nem a rózsaszín a divatszín, hanem pl. a zöld. A mai fiatal leány a rózsaszínzalagos fehér mollruha helyett sportszoknyát, szeges bakancsot vesz fel és háztizsákkal és hegymászóbottal kirándulásra indul.

Május hónapnak új arculatához hozzájárul még a munka ünnepe is. A régi szerenádok dallamát túlharogta és kiszorította az internacionálé dallama. Mert bizony a szociális kérdés századában élünk. Ne gondoljuk, hogy mi nők ennek a kérdésnek a megoldásához nem járulhatunk semmivel sem.

Mert min fordul meg a megoldás?

A munka, a mindennemű és fajtájú munkás megbecsülésén.

Es itt kötelességeink vannak nekünk is a segítségül felfogadott takarítóasszonytól kezdve a mosónőn, napszámoson, szolgálón, nevelőnőn, alkalmazotton át az egész munkássággal szemben.

Az igazságos munkadíjon felül a jó szó, az elismerés, esetleg bátorítás, meghallgatás, tanács, apró segítség, lelki gondozás, a kereszt-

tény felebaráti szeretet parancsával kötelezzük, ha kereszténynek valljuk magunkat.

Nem kell egyéb, mint meglátni a munkában, munkanőben az embertestvért, aki sokszor nemcsak raunkára, nemcsak anyagi, hanem lelki segítségre is szorul; jó szóra jobban éheznek, mint kenyérre; megbecsülésre inkább, mint fizetésre.

A keresztényt az irgalmasságnak nemcsak testi, hanem lelki cselekedetei is kötelezik; és a kettő csak együtt teljes. De a kettő együtt meg is oldja a társadalmi kérdést.

Azonban még egy másik arculata is van májusunak. Az emberi lélek örök feljeltető vágyódása a május tavaszi szépségét az égi szépségű Szűzzel, Máriával hozta kapcsolatba és májusi Mária hónapjává tette.

A titokzatos róza, a rosa mystica tiszteletére virágok oltáraink májusban: a lelki szépség, a tisztaság és jóság örök ideáljaként neki szól a tisztelet a lorettói túláma gyönyörű megnevezéseiben és ez az, ami május másik lelki arculatát adja.

Es a kettő nem is olyan idegen egymástól; Mária-tisztelet és a munka megbecsülése egy úton futnak össze, a lelkiből, jobb, igazibb ember kialakítása felé.

A női divat és a kézimunka

Már néhány év óta hódító útjára indult a női öltözködésben a kézimunka.

Kezddőtt ez a kötött vagy horgolt pulloverek divatjával, folytatódott a sapkák és sálakon; azután jöttek a különféle garnitúrák: sál vagy gallér, kézelő, öv, tarsoly horgolva vagy hímelve; zsinórokból font övek hozzávaló gombokkal, garnitúrák raffiából.

Ma mindezekhez újabb területet hódított meg magának a kézimunka; megjelenik ruhákon kabátokon is, hímzések, gyönggyel zsinórdísszel való szegélyezések alakjában.

Mint a divatszakértők írják, idén az öltözködés stílusában a vonal uralkodik. A vonalak kihangsúlyozására és egyúttal a ruha díszítésére pedig a jellegzetes vonalak mentén elhelyezett hímzések, zsinórozások, rátétek szolgálnak.

Igy Patou egy kosztüm modellje kékes-szürke shantung-selyemből készült fehér hímzéssel; a Lelong modelljei között van egy fekete bolero-kabát sötétvörös bársony szegélyezéssel és arany hímzéssel; egy fekete kabát-ruha, fehér és fekete bársony applikációval díszítve, míg egy levendula-kék bolero-ruha rózsaszín, ibolyaszín és fehér zsinórdísszel hangsúlyozza ki a bolero vonalát. Nagyon bájos egy nyári estélyi ruhához való kabátka fehér duvetineből, színes ékkövekkel, aranyfonállal hímelve; a hosszú fehér ruha alsó szegélyén szintén keskeny ilyen dísz vonul végig. Rochas egy modellje világoskék gyapjúszövetből készült kabát borvörös hímzéssel, hozzá fekete gyapjúkrepp ruha a megfelelő vörös hímzéssel. Érdekese egy tarka imprimé selyem ruha, hozzá kabát, melyen a ruha mintája gyöngyhímzésben ismétlődik. Meglepő bájjal hangsúlyozzák ki egy fehér selyem blúzon a szabás vonalait az ezek mentén rádolgozott, színes impriméanyagból kivágott apró virágok.

A legkülönbözőbb hímzési technikák újra

divatba jöttek. Ez a különböző hímzett stilizált virágdísz, mely a ruha jellegzetes formáját még jobban érvényre juttatja, egyúttal bájos nőies vonást is ad az öltözetnek.

A virágok

ültetésénél az az elv vezessen minket, hogy mindig legyen virág és hogy lehetőleg egymást kiemelje, együtt jól ható színek nyiljanak egyszerre. Milyen szép is a kert, ha a korán nyíló fehér és kék színű harangvirágtól és a gyönyörű évelő szarkalábtól kezdve a törökszekfű vidám hunyorgatása, a fehér és vörös phlox lobogása, a helénium aranyó mimóza-ágai után megpihentünk az őszi csillag-szerű aszterek gyöngéd színein.

Vegyük számba, hogy mekkora az ágy és mit tudunk bele ültetni, aztán készítsük el a tervet úgy, hogy hátra a magasabb, előre a törpebb növények kerüljenek; szabálytalan alakban, mozaik-szerűen oldjuk meg az elhelyezést, minden fészekbe két-három tövet ültetve. Ez néhány évig szaporodik, akkor ismét földjavítás, újraültetés, ritkítás. Méz az egynyári növényeknél is vezet ez az elv. Nem díszes parkoknak színpompás virágmezőiről van szó, melyek szabályos mértani idomok merevségétől keretelve, egyre ismétlődő egyformaságban ontják a szép színfoltokat, de egyre ugyanazok és valljuk be, már kissé unalmasok. Szeretjük a sokfélé, változatosat, sohasem elvirágozott, hanem mindig nyíló, a maga tarkaságában is harmónikus egyveleget. Merev karmazsin zimia, mellette balzsamina, tetőtől talpig virágban, csoportonként oroszlánszaj tarka bársonyban, az agyszélen pedig verbéna, esetleg barkantyúcska, vagy a hála netovábbja, a fehér Lobularia maritima. Ami pedig a színeket illeti, a fehér és egyéb pasztel-színek mindenhez illenek; különben szeressük a kék-sárga, sárga-piros, lila-sárga összetételeket. Vigyázzunk, mert bármily szép a tüzes-piros szalvia, ha gyenge eperszín korai krizantémum fog mögötte virágozni, az egyik ríktó, a másik fakó lesz. A muskátli kis lámpásai sem hatnak jól a világos céklaszínű phlox mellett.

Nézegetünk, tanuljunk tehát és ültessük a sok szép tarka virágot színpompás harmóniába.

Pünkösdi könyörgés

Uram, tégy engem békéd eszközévé!
Hogy ahol gyűlölet van, oda szeretetet vigyék,
Ahol sérelem van, oda vigyék bocsánatot;
Ahol széthúzás, oda egységet,
Ahol tévedés van, oda vigyék igazságot,
Ahol kétség van, oda hitet;
Ahol kétségbeesés van, reménységet,
Ahol sötétség van, oda vigyék világosságot,
Ahol szomorúság van, vigyék örömet.

ASSZISZI SZENT FERENC.

A főzésben

is vannak irányok és divatok, akárcsak a ruházatkodásban, vagy a művészetekben.

Ma, úgy mondhatjuk a vitamin-irányzat az uralkodó, amely hol legforradalmibb alakjában, nyerskoszt, bicsérdizmus, jelentkezik, hol a konzervatívabb vegetáriánus étrend alakjában mutatkozik, — de minden esetben a zöldséget és gyümölcsöt emeli a legfelsőbb polcra.

Bizonyos, hogy érdemtelen mellőzésben volt részük ezeknek, különösen a magyar konyhában, amelyben az egyeduralmat a hús bitorolta. Ma már tudnunk kell, hogy milyen értékesek a zöldségek és azt is, hogy értéküket hogyan tarthatjuk meg, illetve hogyan veszíthetik el főzés közben.

A zöldségek értéküket elsősorban vitamintartalmuknak köszönhetik. Hogy a vitaminok mennyire szükségesek a szervezet számára, ma ez már nem kétséges, mióta bebizonyították, hogy vannak betegségek, melyeket az okoz, hogy táplálkozásunkból hiányzik valamelyik fajta vitamin (pl. a pellagrát a B vitamin, az angolkórt a D vitamin hiánya okozza stb.)

A vitaminok azonban könnyen bomló vegyületek, melyek nagyrésze a hő hatása alatt már felbomlanak. Így a befőzött paradicsom is C vitaminját elvesztette a főzés által; használjuk ezért amennyire lehet nyersen. A tej vitamin tartalma is a hosszúságú főzés által elvesz, ezért amint a tej forr, vegyük el rögtön a tűzhelyről és hűtsük le, de ne hagyjuk órák-hosszat a tűzhely szélén.

A tej és a vaj vitamin tartalma egyébként attól függ, hogy a tehen milyen kosztban él. Télen, amikor csak szénát kap, a tej és vaj vitamin tartalma minimálisra csökken.

A zsírokban oldódó vitaminok (D) könnyen bomlanak a hő hatására. Ezért az elpirított zsír vagy vaj sokat veszít tápértékéből. Ebből a D vitaminból rendkívül sokat tartalmaz a csukamájolaj.

Sok C. vitamin van a citromban, narancsban. Ez a vitamin azonban a levegő oxigénjének hatása alatt már bomlik, ezért a megvágot citrom, ha így áll, elveszti vitamintartalmát. Sok C vitamint tartalmaz a hagyma, saláta, vöröskáposzta, de tavaszfelé már lecsökken a vitamin tartalmuk. Legtovább a karfiol, kalarabé és vöröskáposzta tartja meg. Némely vitamin-fajta oldódik a vízben. A zöldségek közül többeket leforrázunk és ezt a forrázatot elöntjük, pedig ez nagyon sok értékes tápanyagot tartalmaz, jól felhasználható a főzésnél.

A krumplit legjobb sültve használni vagy gőzben főzve, hogy minél több értékes anyaga megmaradjon. A martilapu, galambsaláta, csalán is értékesek vitamin szempontjából; reteklevél zöldkáposztának elkészítve nagyon ajánlható.

A cukorban nincs vitamin, annál több a friss mézben. A gyümölcsök vitamintartalma különböző.

Most tavasszal használjuk ki a zöldség-idegny változatos gazdagságát, gondolva szervezetünk vitamin-szükségletére.